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Σ τούς τηλεοπτικούς σταθμούς αλλά και
στον ημερήσιο τύπο γράφεται και γί-

νεται συζήτηση για το ποιό θα είναι το αφο-
ρολόγητο ποσό, εν όψει της λεγομένης
δεύτερης αξιολόγησης, που ενώ έπρεπε
να έχει κλείσει από τις 5 Δεκεμβρίου 2016,
κατά τις δηλώσεις των κυβερνώντων, ακό-
μη συνεχίζεται ο χορός των διαπραγμα-
τεύσεων ή μάλλον των δήθεν διαπραγμα-
τεύσεων. Το θέμα στά γραφόμενα και στις
συζητήσεις εξαντλείται μόνον στο ύψος
του ποσού του αφορολογήτου και ουδέν
πέραν τούτου!

Δηλαδή εάν θα είναι στις 5.000 ευρώ,
όπως αξιώνει η Τρόϊκα κατά τα λεγόμενα
και αναγραφόμενα, ή στις 7.000 ευρώ,
όπως προτείνει η (συγ)Κυβέρνηση των
συντρόφων των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ, αλλά ούτε και
η λεγομένη αξιωματική αντιπολίτευση ή τα
λοιπά κόμματα προτείνουν κάτι άλλο συγ-
κεκριμένο. 

Η όλη, όμως, συζήτηση αυτή αποτελεί
μία προσπάθεια απροσανατολισμού των
φορολογουμένων και γενικώτερον της κοι-
νής γνώμης, γιατί σκοπίμως αποσιωπάται
σε ποιά τάξη αφορά το αφορολόγητο και
σε ποιούς αναφέρεται. Η ΕΛΣΤΑΤ με το
δελτίου τύπου, που εξέδωσε στις 23-6-
2016 ανακοίνωσε ότι τα όρια της φτώχει-
ας είναι για τον άγαμο στα 4.512 ευρώ,
αυτό το όριο προσαυξάνεται για τον έγ-
γαμο χωρίς τέκνα κατά 50% (2.256 ευρώ)
για την σύζυγο και για κάθε προστατευό-
μενο τέκνο άνω των 14 ετών και κατά 30%
(1.353 ευρώ) για κάθε προστατευόμενο

τέκνο ηλικίας μέχρι 14 ετών. Έτσι το όριο
της φτώχειας του αγάμου είναι 4.512 ευ-
ρώ, του εγγάμου με σύζυγο χωρίς τέκνα
6.768 ευρώ (4.512 σύν 2.256), του εγγά-
μου με ένα προστατευόμενο τέκνο κάτω
των 14 ετών 8.121 ευρώ (6.768 σύν 1.353)
και 9.024 ευρώ με ένα άνω των 14 ετών
(6.768 σύν 2.256), του εγγάμου με δύο
προστατευόμενα τέκνα κάτω των 14 ετών
9.474 ευρώ και άνω των 14 ετών 11.280
ευρώ, του εγγάμου με τρία προστατευό-
μενα τέκνα κάτω των 14 ετών 10.827 ευ-
ρώ και άνω των 14 ετών 13.536 ευρώ, του
πολυτέκνου με 4 προστατευόμενα τέκνα
κάτω των 14 ετών 12.180 ευρώ και άνω
των 14 ετών 15.792 ευρώ. Για όσους δε
έχουν από 5 τέκνα και άνω αυξάνεται κα-
τά τα παραπάνω ποσά για κάθε τέκνο (1.353
ή 2.256 ανολόγως εάν κάτω των 14 ετών
ή άνω). Αυτά πρέπει να είναι τα αφορολό-
γητα σύμφωνα με τα όρια της φτώχειας,
χωρίς να λαμβάνεται υπ΄ όψει το άρθρο 21
του Συντάγματος, που επιτάσσει την προ-
στασία της οικογένειας και του γάμου, αλ-
λά και την ειδική φροντίδα για τις πολύτε-
κνες οικογένειες. 

Περί αυτών, όμως, ουδεμία απολύτως
συζήτηση γίνεται στα ΜΜΕ, ουδείς ανα-
φέρεται στα όρια της φτώχειας. 

Ο άγαμος με τις 5.000 ευρώ αφορολό-
γητο τον χρόνο και έχοντας αυτό το εισό-
δημα θα καταφέρει να επιβιώσει. Ο πολύ-
τεκνος, με τα 4, 5,7,9,10 κλπ. παιδιά και
με το ίδιο εισόδημα των 5.000 ευρώ, υπάρ-
χει περίπτωση να επιβιώσει ή θα ζεί με τα

παιδιά του στην απόλυτη εξαθλίωση περι-
μένοντας πότε θα ταξιδεύσει για τα θυ-
μαράκια; Οι σύντροφοι της (συγ)Κυβέρνη-
σης των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ, που θέλουν να
εμφανίζονται ως κοπτόμενοι δήθεν υπέρ
των οικονομικώς αδυνάτων, ουδέποτε ανέ-
φεραν έστω και κάποια λέξη και να συν-
δέσουν το αφορολόγητο με τα όρια των
φτώχειας. Αυτοί είναι οι δήθεν κοπτόμε-
νοι για την φτωχολογιά. Ούτε έδωσαν και
κάποια εξήγηση και οι λεγόμενοι δια-
πραγματευτές με την Τρόϊκα για ποιό λό-
γο δεν τους έθεσαν την σύνδεση του αφο-
ρολογήτου με τα όρια της φτώχειας. Δεν
το θέτουν γιατί τους ενοχλεί η οικογένεια,
για την οποία οι ίδιοι, με την διάταξη του
άρθρου 21 του Συντάγματος, διακήρυτταν,
ότι: «Η οικογένεια, ως θεμέλιο της συν-
τήρησης και προαγωγής του έθνους, κα-
θώς και ο γάμος, η μητρότητα και η παιδι-
κή ηλικία τελούν υπό την προστασία του
Κράτους». 

Αυτή είναι η προστασία της οικογένει-
ας! Τα ίδια βέβαια είχαν πράξει και οι της
προηγουμένης (συγ)Κυβερνήσεως, που
εξίσωσαν τους πολυτέκνους με τους αγά-
μους στην φορολογία εισοδήματος. Ού-
τε βέβαια και η λεγομένη αξιωματική αν-
τιπολίτευση σήμερα, αλλά και λοιποί
ευρισκόμενοι στην αντιπολίτευση πρό-
κειται ν΄αξιώσουν κάτι τέτοιο, δηλ. την θέ-
σπιση ως αφορολογήτου των ορίων της
φτώχειας. Δεν το αξιώνουν γιατί δεν τους
ενδιαφέρει η οικογένεια. Αναζητούνται
Άνδρες! 

Ôïõ Âáóßëη ÈåïôïêÜôïõ 
Επιτίμου Δικηγόρου -
Προέδρου της Ανωτάτης 
Συνομοσπονδίας 
Πολυτέκνων Ελλάδος
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AΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ ΠΟΣΟ, 
ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΤΑ ΟΡΙΑ 
ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ!
Η Πολιτεία θεσπίζει ένα ποσό ως αφορολόγητο για τον φόρο εισοδήματος, για να είναι σε
θέση ο πολίτης να επιβιώσει, διότι δεν είναι νοητό να φορολογούνται ποσά κάτω του ορίου
της φτώχειας. Οι πολίτες πρέπει τουλάχιστον με τα πενιχρά εισοδήματα τους να επιβιώ-
νουν και όχι να οδηγούνται στον θάνατο από την πείνα. 
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Κ
αι είναι περιττό, γιατί είναι αυτονόητο. Δεν έχουμε άλλωστε, παρά να φανταστούμε μια κοινωνία και
έναν πολιτισμό, να ξεριζώνουν από το σώμα τους, τις αξίες του γάμου και της οικογένειας, για να κα-
ταλάβουμε ότι αυτό θα ισοδυναμούσε με αυτοκτονία. Παρά ταύτα, οι πιο πάνω θεσμοί, τα τελευταία

χρόνια βάλλονται. Το δυστύχημα, όμως, είναι ότι ο γάμος και η οικογένεια, ως θεσμοί, δεν βάλλονται από
τους εχθρούς του πολιτισμού, δηλαδή από τις δυνάμεις του σκότους, αλλά, εν ονόματι, δήθεν, του πολιτι-
σμού. Και γίνεται προσπάθεια, εν ονόματι, δήθεν, του πολιτισμού και της «προόδου», να ξεπερασθεί ο θε-
σμός του γάμου, όχι μόνο ως θρησκευτικός θεσμός, με θεία προέλευση και αποστολή, αλλ’ αλλά ακόμη και
ως πολιτιστικός θεσμός. Συνιστά, δυστυχώς και αναμφιβόλως, τούτο, εκφυλιστικό φαινόμενο, που όμως,
τελικώς και ευτυχώς, είναι αδύνατο να οδηγήσει στην κατάλυση αξιών και θεσμών, όπως ο γάμος και η οι-
κογένεια. Γιατί, αν καταλυθούν οι αξίες αυτές, θα καταλυθεί συγχρόνως και η αξία που λέγεται άνθρωπος
και η κοινωνία των ανθρώπων θα μεταβληθεί σε ζούγκλα.Βεβαίως, οι βάλλοντες κατά των θεσμών του γά-
μου και της οικογένειας, δεν πρόκειται να παραιτηθούν της προσπάθειάς τους, καθ’ όσον θεωρούν ότι οι
ως άνω θεσμοί είναι παρωχημένοι και αντιμάχονται την «πρόοδο». 

Παραβλέπουν, όμως, ότι η διάκριση μεταξύ προόδου και συντήρησης, δεν μπορεί να έχει ως βάση το
χρόνο. Ό,τι δηλαδή είναι παλαιό συνιστά συντήρηση και ό,τι είναι νέο αποτελεί πρόοδο. 

Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ 
ΓΑΜΟΥ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Το παρόν κείμενο 
αποτέλεσε ομιλία 
στην Εστία Μητέρας,
στη Λιβαδειά, 
την 16.10.2016. 

Θα ήταν περιττό να τονίσει κάποιος, την οργανική θέση του γάμου και της απορρέουσας, από
αυτόν, οικογένειας, μέσα στο σώμα της κοινωνίας και του πολιτισμού, και ειδικότερα, να τονίσει
ότι οι ανωτέρω δύο θεσμοί, αποτελούν το θεμέλιο μιας κοινωνίας και του πολιτισμού της.

ΓΑ
ΜΟΣ
&

ΟΙ
ΚΟ
ΓΕ
ΝΕΙΑ

Του Γεωργίου Σανιδά
Εισαγγελέως 
του Αρείου Πάγου ε.τ, 
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Προοδευτικός είναι εκείνος, που αποδέχε-
ται όσα ανυψώνουν τον άνθρωπο ως αξία, εί-
τε αυτά έχουν τις ρίζες τους στο παρελθόν,
ακόμη και στα βάθη της αιωνιότητας, είτε άρ-
χισαν να κρατούν στο παρόν. Συνεπώς, ούτε
όλα όσα ανάγονται στο παρελθόν, αποτελούν
συντήρηση, ούτε όσα εμφανίζονται στο παρόν,
αποτελούν πρόοδο.

Είναι, εξάλλου, αυτόδηλο, ότι οι θεσμοί του
γάμου και της οικογένειας ανυψώνουν και κα-
ταξιώνουν τον άνθρωπο, ως αξία.

Το ερώτημα, βεβαίως, το οποίο τίθεται στη
συνέχεια, είναι τι είναι γάμος και τι είναι οικο-
γένεια, που αποτελούν το θεμέλιο μιας κοι-
νωνίας και του πολιτισμού της.

Κατά την ελληνική νομολογία και επιστήμη
(το Σύνταγμα και ο Αστικός Κώδικας δεν προσ-
διορίζουν την έννοια του γάμου αλλά και της
οικογένειας) ως γάμος νοείται η νομική ένω-
ση και συμβίωση ζευγαριού, δηλαδή η σύστα-
ση οικογένειας μεταξύ ενός άνδρα και μιας
γυναίκας, επί χιλιετίες δε, ο ορισμός αυτός
του γάμου, παραμένει, κατά τα βασικά στοι-
χεία, αναλλοίωτος.

Η σύζευξη άνδρα και γυναίκας, δηλαδή προ-
σώπων διαφορετικού φύλου, αποτελεί την ανα-
γκαία προϋπόθεση (εκ των ων ουκ άνευ) για
την τέλεση εγκύρου γάμου. Αυτό το γάμο ευ-
λόγησε ο Ιησούς Χριστός στην Κανά της Γαλι-
λαίας, σ’ αυτό το γάμο αναφέρεται ο Απόστο-
λος των Εθνών, Παύλος, στην προς Εφεσίους
επιστολή του, αυτός ο γάμος κράτησε επί αι-
ώνες σ’ όλες τις πολιτισμένες αλλά ακόμη και
μη πολιτισμένες κοινωνίες, προ και μετά τη
γέννηση του Ιησού Χριστού, αυτό το γάμο εν-
νοεί ο μέγιστος των φιλοσόφων, Αριστοτέλης,
όταν λέγει ότι ο γάμος είναι «σύνοδος ανδρός
και γυναικός επί τέκνων γενέσει και βίου κοι-
νωνίαν», αυτόν το γάμο εννοεί ο ιερός Μοδε-
στίνος, όταν, ορίζοντάς τον, έλεγε ότι «είναι
ανδρός και γυναικός συνάφεια και συγκλήρω-
ση του βίου παντός, θείου τε και ανθρωπίνου
δικαίου κοινωνία», ανάλογος δε, ήταν και ο ορι-
σμός των Εισηγήσεων του Ιουστινιανού, δη-
λαδή του διδακτικού εγχειριδίου προς χρήση
των φοιτητών της Νομικής Σχολής της Κων-
σταντινουπόλεως, γι’ αυτόν το γάμο γίνεται
αναφορά σε όλα τα λεξικά και σε όλες τις εγ-
κυκλοπαίδειες, και τέλος αυτόν το γάμο, αφ’
ενός θέτει υπό την προστασία του Κράτους το
Σύνταγμά μας και αφ’ ετέρου ρυθμίζει ο Αστι-
κός Κώδικας. Το ότι η διαφορετικότητα του φύ-
λου αποτελεί βασική προϋπόθεση τελέσεως
γάμου, προκύπτει με σαφήνεια, τόσο και από
το άρθρο 12 της Ευρωπαϊκής Συμβάσεως Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου (Ε.Σ.Δ.Α.), όσο και
από το άρθρο 23 παρ. 2 του Διεθνούς Συμ-
φώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώμα-
τα του Ο.Η.Ε., που κυρώθηκε από τη Βουλή το
1997. Με την πρώτη διάταξη ορίζεται: «Άμα
τη συμπληρώσει ηλικίας γάμου, o ανήρ και η
γυνή έχουν το δικαίωμα να συνέρχονται εις γά-
μov και ιδρύωσιv oικoγέvειαv συμφώνως προς
τους διέποντας το δικαίωμα τούτο, εθνικούς
νόμους», και με τη δεύτερη (άρθρο 23 παρ. 2

του Διεθνούς Συμφώνου), ορίζεται ότι: «Ανα-
γνωρίζεται το δικαίωμα ανδρών και γυναικών
σε ηλικία γάμου να παντρεύονται και να δημι-
ουργούν οικογένεια».

Γάμος μεταξύ προσώπων του αυτού φύλου
είναι, κατά την ελληνική έννομη τάξη, τη νο-
μολογία και την επιστήμη, ανυπόστατος.

Έτσι έκρινε, αρχικά το Πρωτοδικείο και στη
συνέχεια και το Εφετείο Ρόδου, το 2011, σχε-
τικά με τους γάμους ομοφυλοφίλων, που είχαν
τελεσθεί ενώπιον του δημάρχου Τήλου, μετά
την άσκηση αγωγής υπό του Εισαγγελέως Πλημ-
μελειοδικών Ρόδου.

Και αισθάνομαι εδώ, την ανάγκη να υπεν-
θυμίσω τις ανοίκειες επιθέσεις που είχα δεχ-
θεί το 2008, για τις παρεμβάσεις μου, προ-
κειμένου να εφαρμοσθούν το Σύνταγμα και οι
νόμοι, στο ζήτημα της τελέσεως «γάμων» με-
ταξύ ομοφύλων προσώπων, υπό του τότε δη-
μάρχου Τήλου, από πολιτικούς, μεταξύ των
οποίων, δυστυχώς, και ο αρχηγός της τότε
αξιωματικής αντιπολιτεύσεως, δημοσιογρά-
φους και άλλους, πολλοί από τους οποίους
έκαναν λόγο για «σκοταδισμό» και Μεσαίωνα.
Και αγνοούσαν, εκουσίως η ακουσίως, όλοι οι
υποστηρικτές του τότε δημάρχου Τήλου, ότι
τα ατομικά δικαιώματα ασκούνται όπως το Σύν-
ταγμα και οι νόμοι ορίζουν και ότι ούτε το Σύν-
ταγμα ούτε κάποιος νόμος και ιδίως ο Αστικός
Κώδικας, επέτρεπε και προέβλεπε τη δυνα-
τότητα τελέσεως γάμου μεταξύ ατόμων του
ιδίου φύλου.

Κλείνοντας τα αφορώντα στο γάμο, θα πω
ότι η ιστορία έχει να αναφέρει μια μόνο περί-
πτωση τελέσεως γάμου μεταξύ ομοφύλων προ-
σώπων. Αυτή είναι του παράφρονα αυτοκρά-
τορα της Ρώμης, Νέρωνα, ο οποίος, αφού
προηγουμένως είχε οδηγήσει στο θάνατο, δια-
δοχικά, δύο συζύγους του, τέλεσε δύο τέτοι-
ου είδους γάμους. Στον ένα, είχε την ιδιότητα
«της συζύγου», φορώντας νυφικό, με άνδρα
κάποιον με το όνομα Πυθαγόρας και στον άλ-
λο «του συζύγου» με «γυναίκα» κάποιον που
έφερε το όνομα Σπόρος και τον ονόμασε Σα-
βίνα, ο οποίος έφερε βαρύτιμο νυφικό πέπλο
και όλα τα κοσμήματα των προηγηθεισών αυ-
τοκρατορικών συζύγων. Μάλιστα, ο δεύτερος
αυτός γάμος, τελέσθηκε στην Ελλάδα, ερω-
τηθείς δε, ένας φιλόσοφος, από τον Νέρωνα,
εάν του άρεσε αυτό το «συνοικέσιο», απάν-
τησε με ειρωνεία «Έπραξες λαμ-
πρά, ω Καίσαρ, που σύνηψες αυ-
τόν το γάμο. Μακάρι και ο
πατέρας σου να είχε τον ίδιο
ζήλο και να ελάμβανε
ως σύζυγον μια τέ-
τοια νύφη», εν-

νοών ότι, εάν είχε γίνει αυτό, δεν θα είχε γεν-
νηθεί ο Νέρων, και η πολιτεία θα είχε γλυτώ-
σει από τα τόσο μεγάλα δεινά. Ως οικογένεια,
εξ άλλου, νοείται ομάδα ανθρώπων, που συν-
δέονται μεταξύ τους με δεσμούς γάμου, αί-
ματος ή υιοθεσίας, αποτελούμενη από τον πα-
τέρα, τη μητέρα και τα παιδιά, και ζώσα, συνήθως,
υπό την αυτή στέγη. Η οικογένεια αποτελεί τη
ζύμη, από την οποία ζυμώνεται ολόκληρο το
κοινωνικό φύραμα των οργανωμένων σε κρά-
τη, λαών.

Μέσα στην οικογένεια γεννώνται, ανα-
πτύσσονται, σφυρηλατούνται και δοκιμάζονται
τα υψηλά αισθήματα, της στοργής και της αφο-
σίωσης, της αυτοθυσίας και της αυταπάρνη-
σης, της αγάπης και της αλληλεγγύης, χωρίς
τα οποία δεν προάγεται ο κοινωνικός βίος των
ανθρώπων. Χωρίς αυτά τα «οικογενειακά» αι-
σθήματα, ο άνθρωπος θα εξακολουθούσε να
είναι ανοργάνωτος σε κοινωνικό βίο, και συ-
νεπώς, δεν θα μπορούσε να γίνεται λόγος για
οργανωμένη Πολιτεία. Θα μπορούσε, λοιπόν,
να υποστηριχθεί ότι η οικογένεια είναι το λί-
κνο της ανθρωπότητας. Για θεμέλιο της κοι-
νωνίας, κάνει άλλωστε λόγο, στο άρθρο 23
παρ. 1 και το ρηθέν Διεθνές Σύμφωνο του ΟΗΕ,
για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα. Από
τα αναφερθέντα, μέχρι τώρα, προκύπτει ότι ο
γάμος και η οικογένεια, αποτελούν τη βάση
της κοινωνικής οργάνωσης των ανθρώπων και
γι’ αυτό, δεν θα αποβάλλουν ποτέ την κοινω-
νική τους σπουδαιότητα και αποστολή. Θα εξα-
κολουθούν να παραμένουν ανά τους αιώνες,
τα κύτταρα του κοινωνικού πυρήνα, χωρίς να
μπορεί να τα αντικαταστήσει κάποιο υποκατά-
στατό τους. Όλες οι πιο πάνω διαπιστώσεις
έχουν γενική και καθολική ισχύ και καταλαμ-
βάνουν τον κοινωνικό βίο όλων ανεξαιρέτως
των ανθρώπων. Ειδικότερα, όμως, όσον αφο-
ρά στην ελληνική κοινωνία, ο γάμος και η οι-
κογένεια έχουν ιδιαίτερη σημασία. Χάρη στην
οικογένεια διασώθηκε το υπόδουλο στους Οθω-
μανούς, Γένος μας. Η οικογένεια ανέθρεψε
τις γενιές των σκλαβωμένων Ελλήνων, με τον
εθνικό γάλα της πίστεως στην
Ορθοδοξία, στις παραδό-
σεις του Γένους, στην
ιστορία του και στη γλώσ-
σα του.
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Η οικογένεια είναι η μήτρα 
της ελληνικής φυλής

Όπως, όμως, ανέφερα και στην αρχή, οι θε-
σμοί του γάμου και της οικογένειας, όπως άλ-
λωστε και άλλες, αιώνιες αξίες του Γένους
μας, δέχονται σφοδρή επίθεση, τα τελευταία,
κυρίως, 20 – 25 χρόνια, εν ονόματι, δήθεν της
«προόδου».

Αιτία της σφοδρής αυτής επίθεσης κατά των
ρηθέντων θεσμών, είναι ο ρόλος τους μέσα
στην κοινωνία, στο Κράτος και στο Έθνος μας,
ένας ρόλος ο οποίος είναι εμπόδιο στα ισοπε-
δωτικά σχέδια των οργάνων της παγκοσμιο-
ποίησης και του διεθνισμού.

Σε επιβεβαίωση των ανωτέρω, δεν έχουμε
παρά να θυμηθούμε τα λόγια του Κίσινγκερ, για
το πως μπορεί να καταστεί δυνατός ο αφανι-
σμός των Ελλήνων. 

Ο Κίσινγκερ είχε πει, και αυ-
τό είχε δημοσιευθεί και δεν έχει
διαψευσθεί, ότι μπορούμε να
αφανίσουμε τους Έλληνες, εάν
τους πλήξουμε στη θρησκεία,
στην ιστορία, στους θεσμούς,
στις παραδόσεις, στη γλώσσα
και στην εθνική συνείδηση. Πα-
ρά, όμως, τις σφοδρές επιθέ-
σεις είτε ευθέως είτε με τη μορ-
φή λοιδορίας, οι θεσμοί του
γάμου και της οικογένειας άν-
τεξαν και αντέχουν στο χρόνο
και εξακολουθούν να παίζουν
σωστά το ρόλο τους, ως θεμε-
λίου συντήρησης και προαγωγής του Έθνους.

Τούτο επιβεβαιώνεται και από τη συμπερι-
φορά των Ελλήνων, κατά την οικονομική κρίση
που διέρχεται τα τελευταία χρόνια η πατρίδα
μας. Η οικογένεια ενεργοποιήθηκε και πάλι, ως
δύναμη οικονομικής στήριξης, όχι μόνο των με-
λών της, αλλά και όλων των πενομένων Ελλή-
νων. Οι γονείς, οι παππούδες, οι γιαγιάδες για
τους οποίους η οικογένεια υπήρξε βίωμα, στη-
ρίζουν τα παιδιά τους και τα εγγόνια τους, είτε
με το καθημερινό «χαρτζιλίκι» είτε, εφ’ όσον
υπάρχει δυνατότητα, με ακόμη μεγαλύτερη βοή-
θεια. 

Προσωπικά πιστεύω, θα ήταν καλύτερο, πέ-
ραν από την παρεχόμενη κατά τα ως άνω, βοή-
θεια, να τα ωθούμε και να τα προτρέπουμε σε
απασχόληση, όπου βεβαίως, τούτο είναι δυνα-

τόν, για να αποφεύγεται ο εθισμός στην τεμ-
πελιά και τη ραστώνη. Θα πρέπει να τα προ-
τρέπουμε να ακολουθούν και βοηθούν τους γο-
νείς τους στα επαγγέλματά τους και στις διάφορες
εργασίες τους, μεταξύ των οποίων περιλαμβά-
νονται και οι γεωργικές εργασίες, προς τις οποί-
ες αρχίζουν ήδη να στρέφονται ακόμη και πτυ-
χιούχοι Πανεπιστημίων. Η εργασία καταξιώνει
τον άνθρωπο. Με την περισσότερη εργασία και
μόνο θα μπορέσουμε να ξεπεράσουμε την κρί-
ση και θα επιβεβαιωθεί το γραφέν υπό του Σα-
ράντου Καργάκου, ότι «θα είμαι αισιόδοξος για
την πρόοδο και πάλι της πατρίδας μου, όταν δω
ότι τα χέρια των νέων αρχίζουν και ροζιάζουν».

Απομένει, πλέον, μετά απ’ αυτά που εκθέ-
σαμε για το γάμο και την οικογένεια, να απαν-
τήσουμε εάν οι πιο πάνω θεσμοί προστατεύονται

από το Σύνταγμά μας, ενδεχο-
μένως δε, και από Διεθνή Σύμ-
φωνα, και σε καταφατική περί-
πτωση, σε ποια έκταση
προστατεύονται.

Πριν όμως, προχωρήσω στην
απάντηση του πιο πάνω ερω-
τήματος, και προκειμένου να γί-
νουν ευχερέστερα αντιληπτά,
όσα θα λεχθούν στη συνέχεια,
θεωρώ χρήσιμο να σας πω τα
ακόλουθα. 

Είναι γνωστό ότι, σκοπός και
αποστολή του Δικαίου αλλά και
της εννόμου τάξεως, είναι η δια-
τήρηση της αρμονίας των εν κοι-

νωνία βιούντων ατόμων. Τούτο επιτυγχάνεται
με τους κανόνες που θεσπίζει κάθε Πολιτεία.
Στην πατρίδα μας, οι κανόνες αυτοί περιέχον-
ται σε Υπουργικές αποφάσεις, σε Προεδρικά
Διατάγματα, σε απλούς τυπικούς Νόμους που
ψηφίζει η Βουλή, σε Νόμους που ψηφίζει επί-
σης η Βουλή και έχουν αυξημένη τυπική δύνα-
μη – ισχύ. Το τελευταίο συμβαίνει όταν με το
Νόμο της Βουλής, κυρώνονταν διεθνή Σύμφω-
να. Και τέλος, περιέχονται στο Νόμο των νό-
μων, δηλαδή στο Σύνταγμά μας, το οποίο πρέ-
πει να είναι για όλους, Αρχές και πολίτες, ό,τι
είναι το Ευαγγέλιο για τον κάθε Χριστιανό. Αυ-
τός είναι ο λόγος που πρέπει να το σεβόμαστε
και να το τηρούμε με θρησκευτική ευλάβεια.

Προς τις διατάξεις του Συντάγματος πρέπει
να συμφωνούν οι διατάξεις όλων των νόμων

που ψηφίζει η Βουλή, τα Προεδρικά Διατάγμα-
τα και οι Υπουργικές αποφάσεις. Εάν δεν συμ-
φωνούν, είναι ανίσχυρες ως αντισυνταγματικές,
στοιχείο το οποίο, βεβαίως, κρίνεται, τελικώς
από τα Δικαστήρια, μετά από προσφυγές των
πολιτών. Εξ άλλου, προς τις διατάξεις των νό-
μων που έχουν αυξημένη τυπική δύναμη, πρέ-
πει να συμφωνούν τόσο οι απλοί τυπικοί νόμοι,
όσο και τα Προεδρικά Διατάγματα και οι Υπουρ-
γικές αποφάσεις. Εάν δεν συμφωνούν, είναι ανί-
σχυρα, στοιχείο το οποίο, βεβαίως, κρίνεται τε-
λικώς από τα Δικαστήρια. Όμως, μια και έγινε
αναφορά στο Σύνταγμά μας, θεωρώ αναγκαίο
να αναφερθώ παρεμπιπτόντως και δι’ ολίγων,
στο ζήτημα που ανέκυψε αυτές τις ημέρες, με-
ταξύ Πολιτείας και Εκκλησίας, ζήτημα το οποίο
άπτεται και του θέματος το οποίο αναπτύσσω.

Δεν γνωρίζω αν έχει γίνει αντιληπτό το μέ-
γεθος του προβλήματος και οι συνέπειές του,
από όλους τους υγιώς σκεπτόμενους Έλληνες.
Δεν είναι μόνο το μάθημα των θρησκευτικών,
του οποίου επιδιώκεται η αντικατάσταση με τη
θρησκειολογία.

Είναι η αφετηρία αυτής της αποφάσεως. Και
η αφετηρία είναι ότι τα σχολεία μας θα πρέπει
να είναι ουδετερόθρησκα, σύμφωνα με τις δια-
θέσεις και σκέψεις πολλών εκ των κυβερνών-
των και άλλων.

Εάν γίνει αυτό, θα έχει ως συνέπεια όχι μό-
νο την κατάργηση των θρησκευτικών, αλλά και
την κατάργηση της προσευχής και την αποκα-
θήλωση των εικόνων. 

Η θέση μου, όπως και η θέση πολλών άλ-
λων, είναι ότι με όλα αυτά, εφ’ όσον γίνουν νό-
μος, παραβιάζεται βαναύσως το Σύνταγμά μας,
το οποίο πρέπει να σεβόμαστε όλοι, άρχοντες
και πολίτες, και πολύ περισσότερο οι φορείς
της εκτελεστικής και νομοθετικής εξουσίας,
αφού, πριν από την ανάληψη των καθηκόντων
τους, ορκίζονται ότι θα τηρούν το Σύνταγμα και
τους νόμους του Κράτους. Τούτο δε, οφείλουν
να πράττουν, ανεξάρτητα από τις οποίες ιδεο-
λογικές, κοινωνικές ή πολιτικές του πεποιθή-
σεις. Πού, όμως, στηρίζεται η πιο πάνω προ-
σωπική μου θέση;
1. Στο προοίμιο του Συντάγματος, η αύρα του
οποίου διαπερνά ολόκληρο το Σύνταγμα. Στο
προοίμιο αναγράφεται ότι το Σύνταγμα ψηφί-
ζεται στο όνομα της Αγίας και Ομοουσίου και
Αδιαιρέτου Τριάδος.

Το προοίμιο αυτό υπάρχει σε όλα τα Συν-
τάγματα, από το πρώτο Επαναστατικό της Επι-
δαύρου μέχρι και το σημερινό. Άλλωστε, ο απε-
λευθερωτικός αγώνας του 1821 έγινε για του
Χριστού την πίστη την αγία και για της πατρίδος
την ελευθερία. Το πρώτο από τα δύο αυτά, δια-
κηρύσσεται με το προοίμιο του Συντάγματος.
2. Ναι μεν, με το άρθρο 13 του Συντάγματος,
ορίζεται ότι κάθε γνωστή θρησκεία είναι ελεύ-
θερη στον Ελλαδικό χώρο και ως εκ τούτου,
καθιερώνεται μ’ αυτό η ανεξιθρησκεία, στοι-
χείο που επιβεβαιώνει ότι το Σύνταγμά μας εί-
ναι δημοκρατικό, όμως, στο άρθρο 3 του Συν-
τάγματος, αναγράφεται ότι επικρατούσα
θρησκεία στην Ελλάδα είναι η θρησκεία της

Η εργασία 
καταξιώνει 
τον άνθρωπο. 
Με την εργασία
και μόνο θα
μπορέσουμε να
ξεπεράσουμε
την κρίση



Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας του Χρι-
στού, και
3. Στο άρθρο 16 του Συντάγματος, που αφορά
στην παιδεία, και ειδικότερα στην παράγραφο
2, αναγράφεται ότι η παιδεία έχει ως σκοπό,
μεταξύ των άλλων, την ανάπτυξη της εθνικής
και θρησκευτικής συνείδησης των Ελλήνων.

Οι διατάξεις που ανέφερα, καθιστούν πρό-
δηλο ότι εάν οι σκέψεις περί ουδετερόθρησκου
σχολείου και περί αντικαταστάσεως των θρη-
σκευτικών με τη θρησκειολογία, υλοποιηθούν
και γίνουν νόμος, αυτός θα είναι αντίθετος προς
τις πιο πάνω επιταγές του Συντάγματος.

Και τούτο διότι, με τις ρυθμίσεις αυτές:
1. Θα παύσει η θρησκεία της Ανατολικής Ορ-
θόδοξης του Χριστού Εκκλησίας, να είναι η
επικρατούσα, αφού θα είναι ισοδύναμη με τις
άλλες.
2. Δεν θα είναι δυνατή και δεν θα επιτυγχάνε-
ται η ανάπτυξη της θρησκευτικής συνείδησης
των Ελλήνων, που επιτάσσει το Σύνταγμα, με
το άρθρο 16, και άρα θα υπάρχει βάναυση πα-
ραβίασή του.

Ολίγο είναι ανάγκη να επισημάνω, ότι το Σύν-
ταγμά μας, με βάση τα ανωτέρω, δεν είναι θε-
οκρατικό, όπως υποστηρίζουν κάποιοι. Απλώς
έχει θρησκευτικό χαρακτήρα, ο οποίος έχει αφε-
τηρία και θεμέλιο, την Επανάσταση του Γένους
το 1821. Εν όψει των ανωτέρω, θα πρέπει να
ευχαριστήσουμε τον Μακαριώτατο, που τιμά με
την παρουσία του τη σημερινή εκδήλωση της
Εστίας Μητέρας, και όλη την Ιεραρχία, για τη
σθεναρή αλλά και σώφρονα στάση που τήρη-
σαν στο ως άνω ζήτημα, και υποχρέωσαν την
Πολιτεία, τουλάχιστον προς το παρόν, να υπο-
χωρήσει. Είναι όμως ώρα, να επιστρέψουμε στο
ερώτημά μας, περί του εάν το Σύνταγμά μας
προστατεύει το γάμο και την οικογένεια. 

Για τους θεσμούς του γάμου και της οικογέ-
νειας, αλλ’ ακόμη και για τη μητρότητα και την
παιδική ηλικία, το Σύνταγμά μας κάνει λόγο στο
άρθρο 21 παρ. 1. Ειδικότερα, στην ως άνω διά-
ταξη αναφέρονται επί λέξει τα ακόλουθα: «Η οι-
κογένεια, ως θεμέλιο της συντήρησης και προ-
αγωγής του Έθνους, καθώς και ο γάμος, η
μητρότητα και η παιδική ηλικία τελούν υπό την
προστασία του Κράτους». Από τη διατύπωση
και το περιεχόμενο της διατάξεως αυτής, προ-
κύπτει, χωρίς αμφιβολία, ότι μ’ αυτή, δεν ανα-
γνωρίζεται απλώς ένα δικαίωμα και δη το δι-
καίωμα συνάψεως γάμου, για την εγκυρότητα
του οποίου, όπως είπαμε, απαιτείται άνδρας και
γυναίκα και περαιτέρω, το δικαίωμα ιδρύσεως
οικογένειας, αλλά τα δικαιώματα αυτά, τα οποία
θεωρεί δεδομένα, τα θέτει υπό την προστασία
του Κράτους. 

Και γιατί τα θέτει υπό την προστασία του Κρά-
τους;

Γιατί, όπως αιτιολογεί η ίδια η διάταξη «απο-
τελούν θεμέλιο της συντήρησης και προαγω-
γής του Έθνους». Τούτο το αναφέρει ρητώς για
την οικογένεια, είναι όμως προφανές και αυτο-
νόητο ότι ισχύει και για το γάμο, από τον οποίο
γεννάται η οικογένεια.

Για να γίνει αντιληπτή η ένταση και η διαφο-

ρά της διατυπώσεως, σε σχέση προς άλλα δι-
καιώματα, θεωρώ χρήσιμο να μνημονεύσω, εν-
δεικτικά, άλλες διατάξεις του Συντάγματος, οι
οποίες αναφέρονται σε άλλα ατομικά δικαιώ-
ματα. Έτσι, με τη διάταξη του άρθρου 5 παρ. 1
ορίζεται απλώς ότι «καθένας έχει το δικαίωμα
να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά
του». Με τη διάταξη του άρθρου 5Α, ορίζεται
ότι «Καθένας έχει δικαίωμα στην πληροφόρη-
ση». Με τη διάταξη του άρθρου 10, ορίζεται ότι
«Καθένας ή πολλοί μαζί έχουν το δικαίωμα να
αναφέρονται εγγράφως στις Αρχές». Με τη διά-
ταξη του άρθρου 11, ορίζεται ότι «Οι Έλληνες
έχουν το δικαίωμα να συνέρχονται ήσυχα και
χωρίς όπλα». Ίδια περίπου, είναι η διατύπωση
και των λοιπών διατάξεων, που αναφέρονται
στην προστασία και άλλων ατομικών δικαιωμά-
των. Αυτά που ανέφερα, θεωρώ ότι καθιστούν
έκδηλη τη διαφορά της βουλήσεως του Συν-
ταγματικού νομοθέτη, ως προς την έκταση και
τον τρόπο προστασίας της οικογένειας και του
γάμου. Εξ άλλου, η θεσμική αυτή προστασία του
άρθρου 21 του Συντάγματος, έχει και θετικό και
αρνητικό περιεχόμενο. Το πρώτο σημαίνει ότι
ο κοινός νομοθέτης οφείλει να θεσπίζει τις ρυθ-
μίσεις εκείνες, που είναι κατάλληλες και ανα-
γκαίες για τη διαφύλαξη του γάμου και της οι-
κογένειας. 

Το δεύτερο σημαίνει ότι δεν είναι επιτρεπτή
από το Συνταγματικό νομοθέτη η αναγνώριση –
θέσπιση με απλό νόμο, οποιασδήποτε άλλης
μορφής συμβιώσεως, κυρίως, όμως, και προ-
εχόντως, συμβιώσεως που δεν μπορεί να είναι
θεμέλιο συντήρησης και προαγωγής του Έθνους. 

Με άλλα λόγια, το γεγονός ότι με το άρθρο
21 του Συντάγματος, έχουν τεθεί υπό την προ-
στασία του Κράτους, η οικογένεια, ως θεμέλιο
συντήρησης και προαγωγής του Έθνους, ο γά-
μος μεταξύ ετεροφύλων προσώπων, από τον
οποίο γεννάται η οικογένεια, η μητρότητα και η
παιδική ηλικία, ο Συνταγματικός νομοθέτης δεν
επιτρέπει στον κοινό νομοθέτη να θεσπίσει δια-
τάξεις, οι οποίες να ρυθμίζουν μορφές συμ-
βιώσεως, που δεν οδηγούν στη συντήρηση και
προαγωγή του Έθνους, αλλά και στην αέναη
ύπαρξη της κοινωνίας, τέτοιες δε, συμβιώσεις,
των οποίων τη ρύθμιση με απλό νομό απαγο-
ρεύει ο Συνταγματικός νομοθέτης, δηλαδή το
Σύνταγμα, είναι οι συμβιώσεις μεταξύ ομοφύ-
λων προσώπων. Εάν ήθελε γίνει δεκτό το αντί-
θετο, θα ματαιωνόταν η προβλεπομένη από το
άρθρο 21 του Συντάγματος, προστασία του Κρά-
τους για την οικογένεια, το γάμο, τη μητρότητα

και την παιδική ηλικία, και θα αναιρείτο ο σκο-
πός της προστασίας αυτής, που είναι, όπως εί-
παμε, η συντήρηση και προαγωγή του Έθνους.

Άλλωστε, η έννοια της οικογένειας, όπως
εξέθεσα πιο πάνω, απαιτεί ως προϋπόθεση,
σύμφωνα με την ελληνική έννομη τάξη, την ύπαρ-
ξη παιδιού ή παιδιών, πράγμα που είναι a priori,
δηλαδή από την αρχή ανέφικτο για τα ομόφυλα
ζευγάρια.

Πέραν τούτων, και εν όψει του ότι, όπως εί-
πα, το άρθρο 21 του Συντάγματος έχει το ανα-
φερθέν, σε άλλη θέση, θετικό περιεχόμενο, εί-
ναι προφανές ότι, με τη θέσπιση διατάξεως,
από τον κοινό νομοθέτη, που προβλέπει και ρυθ-
μίζει τη συμβίωση ομόφυλων ζευγαριών υπό
οποιαδήποτε μορφή (γάμος ή απλό σύμφωνο
συμβίωσης), όχι μόνον δεν ενισχύονται ο γάμος
και η οικογένεια, όπως επιτάσσει το Σύνταγμα,
αλλ’ αντιθέτως, ευτελίζονται.

Είναι εξάλλου προφανές, ότι αυτό επιδιώ-
κουν τα ομόφυλα άτομα και οι υποστηρικτές
τους. Εκτός, όμως, από το άρθρο 21 του Συν-
τάγματός μας, υπάρχει και η διάταξη του άρ-
θρου 23 παρ. 1 του Διεθνούς Συμφώνου για τα
Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα, που υιοθετή-
θηκε από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ και κυ-
ρώθηκε από την Ελλάδα με το ν. 2462/1997. 

Το Διεθνές αυτό Σύμφωνο έχει αυξημένη τυ-
πική ισχύ έναντι των λοιπών απλών ελληνικών
νόμων που ψηφίζει η Βουλή. Με την ως άνω διά-
ταξη του Διεθνούς συμφώνου, ορίζονται τα εξής:
«Η οικογένεια είναι φυσικό και θεμελιώδες στοι-
χείο της κοινωνίας, τα μέλη της δε απολαύουν
την προστασία της κοινωνίας και του Κράτους».
Όπως είναι προφανές, η διάταξη αυτή έχει ευ-
ρύτερο περιεχόμενο από τη διάταξη του άρθρου
21 του Συντάγματός μας, η οποία θέτει την οι-
κογένεια υπό την προστασία του Κράτους, ως
θεμελίου συντήρησης και προαγωγής του Έθνους. ä

Ο ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΣ 
ΝΟΜΟΘΕΤΗΣ ΔΕΝ 
ΕΠΙΤΡΕΠΕΙ ΝΑ 
ΘΕΣΠΙΖΟΝΤΑΙ

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ, ΠΟΥ 
ΔΕΝ ΟΔΗΓΟΥΝ 

ΣΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ 
ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΟΥ

ΕΘΝΟΥΣ



Με τη διάταξη του Συμφώνου του ΟΗΕ, η οι-
κογένεια δεν απολαμβάνει της προστασίας μό-
νον του Κράτους, αλλά και ολόκληρης της κοι-
νωνίας, και τούτο γιατί είναι το φυσικό και
θεμελιώδες στοιχείο της κοινωνίας.

Η διευρυμένη αυτή προστασία της οικογέ-
νειας, από το ως άνω, Διεθνές Σύμφωνο, είναι
εύλογη, αφού το κείμενό του έχει ως αποδέκτη
όλα τα κράτη του ΟΗΕ, ενώ, εξ άλλου, αιτιολο-
γεί την προστασία αυτή, διότι θεωρεί ότι η, εκ
του γάμου, μεταξύ ετεροφύλων προσώπων, δη-
μιουργουμένη οικογένεια, αποτελεί το φυσικό
(άρα κάθε τι άλλο είναι μη φυσικό) και θεμε-
λιώδες στοιχείο της κοινωνίας, που σημαίνει με
άλλα λόγια, ότι αποτελεί το θεμέλιο και τον πυ-
ρήνα των οργανωμένων κοινωνιών, αφού οδη-
γεί στην αέναη ύπαρξή τους.

Αυτά σημαίνουν ότι διάταξη απλού νόμου,
που θα προέβλεπε μορφές συμβίωσης, άλλες,
εκτός από τις αναφερόμενες στη διάταξη αυτή
του Διεθνούς Συμφώνου (γάμος μεταξύ των
ετεροφύλων και η εξ αυτού, γεννώμενη οικο-
γένεια) θα ήταν ανίσχυρη, ως ερχόμενη σε αν-
τίθεση προς την έχουσα αυξημένη τυπική ισχύ,
ως άνω, διάταξη του Διεθνούς Συμφώνου του
ΟΗΕ.Όλα τα ανωτέρω σημαίνουν, περαιτέρω,
ότι διάταξη νόμου που θα ψήφιζε η Βουλή των
ελλήνων, με την οποία θα εθεσμοθετείτο η συμ-
βίωση ομοφύλων προσώπων, είτε κατόπιν τε-
λέσεως «γάμου» είτε κατόπιν συνάψεως «συμ-
φώνου συμβιώσεως» θα ήταν ανίσχυρη, αφ’ ενός
ως αντισυνταγματική, αφού θα ερχόταν σε αν-
τίθεση με το άρθρο 21 του Συντάγματος, και αφ’
ετέρου, ως ερχομένη σε αντίθεση με το άρθρο
23 του Συμφώνου που ψηφίσθηκε από τον ΟΗΕ.

Και όλα αυτά, εν τέλει, σημαίνουν ότι ο ψη-
φισθείς, προσφάτως, από το Βουλή, νόμος
4356/2015, που προβλέπει τη δυνατότητα συ-
νάψεως συμφώνου συμβίωσης και μεταξύ ομο-
φύλων προσώπων είναι ανίσχυρος, αφ’ ενός ως
αντισυνταγματικός, αφού έρχεται σε αντίθεση
προς το άρθρο 21 του Συντάγματος και αφ’ ετέ-
ρου, διότι έρχεται σε αντίθεση προς το άρθρο
23 του ως άνω Διεθνούς Συμφώνου που ψηφί-
σθηκε από τον ΟΗΕ. Και λοιπόν, τα ομόφυλα
άτομα απαγορεύεται και δεν μπορούν να συμ-
βιώνουν στην Ελλάδα;

Η απάντηση είναι ότι, και έχουν τη δυνατό-

τητα και μπορούν να συμβιώνουν, αρκεί να μην
διαπράττουν αδικήματα και να μην προσβάλουν
με απρέπειες και ασχήμιες τη δημόσια αιδώ.
Ουδείς τους το απαγορεύει.

Η δυνατότητα, όμως, αυτή, απορρέει όχι από
τις διατάξεις που ανέφερα πριν, δηλαδή το άρ-
θρο 21 του Συντάγματος και το άρθρο 23 του
Συμφώνου του ΟΗΕ, που αφορούν στο γάμο και
την οικογένεια, αλλά από άλλες διατάξεις, και
δη το άρθρο 9 του Συντάγματος, το άρθρο 17
του Διεθνούς Συμφώνου του ΟΗΕ και το άρθρο
8 της ΕΣΔΑ, που κατοχυρώνουν την προστασία
της εν γένει ιδιωτικής σφαίρας ή άλλως, ιδιω-
τικότητας του ατόμου, έκφανση του οποίου απο-
τελεί και ο γενετήσιος προσανατολισμός, ή άλ-
λως, η γενετήσια ζωή. Με άλλα
λόγια, η δυνατότητα συμβίωσης
ατόμων του ιδίου φύλου είναι
απόρροια του ατομικού δικαιώ-
ματος στην ιδιωτική ζωή, που εί-
ναι άσχετο με το δικαίωμα συ-
νάψεως γάμου και ιδρύσεως
οικογένειας. 

Άλλωστε, ο άνθρωπος, ως
αξία, θα πρέπει να απολαμβάνει
σεβασμού, έστω και με τις όποι-
ες ιδιαιτερότητές του, ενώ, κά-
θε πρόσωπο δικαιούται σεβα-
σμού στην ιδιωτική του ζωή, λόγοι
για τους οποίους η συμβίωση ατόμων του ιδίου
φύλου είναι δυνατή.

Αυτό όμως, είναι εντελώς διαφορετικό ζή-
τημα, από το ζήτημα της αξιώσεως των ομοφύ-
λων ζευγαριών να αναχθεί τούτο σε δικαίωμα,
από το οποίο γεννώνται μάλιστα, άλλα δικαιώ-
ματα, όπως πχ τα οικογενειακά και τα κληρο-
νομικά δικαιώματα, αλλ’ ακόμη και τα συνταξιο-
δοτικά δικαιώματα, των οποίων η θέσπιση
κατατείνει στη διασφάλιση λειτουργίας και προ-
στασίας του γάμου και της οικογένειας, υπό την
εκτεθείσα, στην αρχή, μορφή. Τούτο σημαίνει
ότι τα ομόφυλα ζευγάρια, δεν δικαιούνται και
δεν νομιμοποιούνται να αξιώνουν να θεσμοθε-
τηθεί ή άλλως να τους αναγνωρισθεί με νόμο,
δικαίωμα συμβιώσεως, αντίστοιχο με εκείνο των
ετεροφύλων ζευγαριών, υπό οποιοδήποτε μορ-
φή, δηλαδή γάμου ή συμφώνου συμβίωσης, αφού
αυτό θα προσκρούει στα άρθρα 21 του Συν-

τάγματος και 23 του Διεθνούς Συμφώνου του
ΟΗΕ για τα Ατομικά και Πολιτικά δικαιώματα, αλ-
λά και στο άρθρο 10 της ΕΣΔΑ. Εξ άλλου, από
τις ίδιες, ως άνω διατάξεις, δεν γεννάται δι-
καίωμα και πολύ περισσότερο υποχρέωση του
ελληνικού κράτους να θεσμοθετήσει ή άλλως,
να ρυθμίσει με νόμο, συμβιώσεις ατόμων του
ιδίου φύλου, υπό οποιαδήποτε μορφή. 

Από όλα όσα εξέθεσα μέχρι τώρα, προκύ-
πτει ότι οι θεσμοί του θρησκευτικού κυρίως γά-
μου και της οικογένειας, παρά τη σφοδρή πο-
λεμική που δέχονται, κυρίως τα τελευταία 20-25
χρόνια, από διάφορα κέντρα, εξακολουθούν να
επιζούν και να λειτουργούν, όπως μας διδάσκει
η καθημερινή πρακτική της ελληνικής πραγμα-
τικότητας, έστω και αν οι τελούμενοι γάμοι και

οι δημιουργούμενες οικογένειες
δεν έχουν την έκταση παλαιοτέ-
ρων δεκαετιών, λόγω, κυρίως,
κατά την άποψή μου, της απρο-
θυμίας των νέων μας, αγοριών
και κοριτσιών, για την οποία και
εμείς έχουμε ευθύνη, να υπο-
βληθούν σε θυσίες και αυτοπε-
ριορισμούς, τα οποία απαιτούν-
ται για τη σύναψη γάμου και τη
δημιουργία οικογένειας, που ως
αντιστάθμισμά τους έχουν, όμως,
και πολύ μεγάλες χαρές. Και θα

εξακολουθούν να επιζούν γιατί αποτελούν τη
μήτρα του ελληνικού Γένους, αφού χάρις σ’ αυ-
τούς, διατηρήθηκε και επέζησε ανά τους αιώνες
και κυρίως στους αιώνες του τουρκικού ζυγού,
και χάρις σ’ αυτούς, μαζί με τη χριστιανική πί-
στη, μπόρεσε να αποτινάξει με την Επανάστα-
ση του 1821 τον τουρκικό ζυγό και να έλθει το
γλυκοχάραμα της ελευθερίας, για το μαρτυρι-
κό Ελληνικό Έθνος.

Και θα εξακολουθούν επίσης να επιζούν, σε
πείσμα όλων των πολεμίων, γιατί αποτελούν
αξίες και θεσμούς ακατάλυτους ανά τους αι-
ώνες, γιατί ο γάμος, κυρίως ο θρησκευτικός και
η οικογένεια, είναι βαθιά ριζωμένα στις καρδιές
των Ελλήνων, και γιατί αποτελούν και θα απο-
τελούν το φυτώριο όλων των μεγάλων αξιών
του Έθνους και της πατρίδος μας, και συνεπώς,
το θεμέλιο συντηρήσεως και προαγωγής του
Έθνους μας.

Ο γάμος και 
η οικογένεια 
δεν ειναι 

αυτοπεριορισμός
και θυσία...
αλλά οδηγός 
αυτογνωσίας
και ελευθερίας

ΕΠΑ: βραβεύσεις 
για 27η συνεχή χρονιά
Το Σάββατο 18/3/2017, βραβεύτηκαν
τα μέλη της ΕΠΑ και τα παιδιά τους
που αρίστευσαν στο Γυμνάσιο / Λύ-
κειο, εισήχθησαν στα ΑΕΙ/ΤΕΙ ή απο-
φοίτησαν με οποιοδήποτε πανεπιστη-
μιακό πτυχίο ή δίπλωμα, για 27η
χρονιά. Βασικός χορη-
γός η Ιερά Μονή Βατοπαιδίου, 
η Ελληνική εταιρία ειδών Υγιεινής
ΜΕΓΑ, η ΕΥΔΑΠ και άλλοι.
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Αξιότιμοι Κύριε Πρόεδρε και κ. Βουλευτές,
Ονομάζομαι Νίκος Φωτόπουλος είμαι Αν-

τιπρόεδρος της ΑΣΠΕ και εκπροσωπώ τον
Πρόεδρό της κ. Βασ. Θεοτοκάτο και τα μέλη
του Γενικού Συμβουλίου και της Εκτελεστι-
κής Επιτροπής , αλλά και τις 208 χιλ. πολύ-
τεκνες οικογένειες της χώρας μας οι οποί-
ες βρίσκονται κυριολεκτικά σε αναβρασμό
γιατί διαπιστώνουν για μία ακόμη φορά ότι
συνεχίζεται, χωρίς έλεος η αντιοικογενειακή,
αντιδημογραφική και αντιπολυτεκνική πολι-
τική των προηγουμένων κυβερνήσεων, κατά
παράβαση των όσων αναφέρονται στο άρθρο
21 του Συντάγματος και συγκεκριμένα στις
παραγράφους 1,2 και 5.

Είναι αλήθεια ότι οι πολύτεκνοι μετά τα
όσα έχουν προηγηθεί ανέμεναν από την Πο-
λιτεία να επιδείξει μεγαλύτερη ευαισθησία
και αποφασιστικότητα στα ζητήματα που τους
αφορούν και ειδικότερα σε αυτά που δεν
έχουν δημοσιονομικό κόστος, δεδομένου ότι
όλα τα κίνητρα και αυτά που έχουν καταργη-
θεί και όσα ακόμη απομένουν έχουν ένα και
μόνο σκοπό : τον περιορισμό του δημογρα-
φικού κατήφορου. 

Με το συζητούμενο Νομοσχέδιο περί «Κι-
νητικότητας στη Δημόσια Διοίκηση και την
Τοπική Αυτοδιοίκηση» και συγκεκριμένα με
το άρθρο 25 με τίτλο Ανακατανομή ποσοστών
ειδικών κατηγοριών στο σύστημα προσλή-
ψεων του Ν. 2190 /1944 επιχειρείται να μει-
ωθεί το ποσοστό των μελών των πολύτεκνων
οικογενειών που προσλαμβάνονται (στους
Φορείς της Κεντρικής Διοίκησης και στον ευ-
ρύτερο Δημόσιο τομέα), κατά 25% ήτοι σε
15% από 20%, που ισχύει επί σειρά ετών έως
σήμερα .

Οι πολύτεκνοι κύριοι βουλευτές πιστεύουν
ότι η συρρίκνωση του γηγενούς Ελληνικού
πληθυσμού συνιστά την μεγαλύτερη Εθνική
απειλή. Σήμερα λοιπόν που η πατρίδα μας
έχει μεταβληθεί σε χώρα γερόντων και απο-
μάχων, έρχεται η Συντεταγμένη Πολιτεία να
μεταβάλλει και να καταστήσει δυσμενέστε-
ρο ένα μέτρο ανάσχεσης της δημογραφικής

κατάρρευσης, συντελώντας έτσι στην επι-
δείνωση των δημογραφικών δεικτών και πλήτ-
τοντας ταυτόχρονα για μία ακόμη φορά τις
Πολύτεκνες Οικογένειες, οι οποίες με την
ουσιαστική κατάργηση μίας σειράς ευεργε-
τημάτων και με την φορολογική εξομοίωσή
τους με τους άγαμους και άτεκνους υπήρ-
ξαν τα τελευταία χρόνια των μνημονίων τα
μεγαλύτερα θύματα της Οικονομικής κρίσης.

Και βέβαια θα πρέπει σε κάθε περίπτω-
ση να μην παραγνωρίζονται και να μην πα-
ραθεωρούνται και τα εξής ότι:

•Στην εισηγητική έκθεση γίνεται επίκλη-
ση του άρθρου 21 του Συντάγματος για

τον καθορισμό του ποσοστού πρόσληψης των
ατόμων με αναπηρία σε 15%, ενώ δεν υπάρ-
χει καμία αναφορά ή αιτιολόγηση για το λό-
γο μείωσης του ποσοστού των πολυτέκνων
κατά 5 μονάδες, παραβλέποντας την ειδική
πρόνοια του συντάγματος (άρθρο 21 παρ. 1,
2, και 5) περί υποχρέωσης του κράτους για
παροχή ειδικής φροντίδας για τις πολύτε-
κνες οικογένειες.

•Τα τελευταία χρόνια των μνημονίων και
ειδικότερα από το 2011 μέχρι την

31/10/2016 οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεν-
νήσεις κατά 110χιλ ψυχές. Από τις γεννή-
σεις αυτές το 15% προέρχεται από μητέρες
ξένης υπηκοότητας, ενώ στους θανάτους
αναλογεί μόλις το 1,5 σε αλλοεθνείς.

•Επισημαίνουμε τις προεκλογικές υπο-
σχέσεις του Πρωθυπουργού προς το

Προεδρείο της ΑΣΠΕ, ότι θα επιλαμβανόταν
της στήριξης των πολυμελών οικογενειών
και της επίλυσης των λοιπών προβλημάτων
τους, αναγνωρίζοντας ότι οι πολύτεκνες οι-
κογένειες επωμίσθηκαν τα μεγαλύτερα βά-
ρη και ότι υπήρξαν τα μεγαλύτερα θύματα
της οικονομικής κρίσης, αλλά και το, πρό-
σφατο μήνυμά του που μας απέστειλε στις
26/10/2016 με αφορμή της Ημέρας που εορ-
τάζεται και τιμάται η Πολύτεκνη Οικογένεια ,
όπου σημειώνει: «Εφαρμόζουμε Πολιτικές
που αποσκοπούν ειδικά στο να μειώσουν τα
εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι οικογένειες

με παιδιά..., ενώ έχουμε στην σταθερή έγνοια
να στηρίζουμε τις οικογένειες αυτές που μα-
ζί με εμάς εργάζονται ώστε τα παιδιά τους
να καταφέρουν να ζήσουν και να προκόψουν
στη χώρα μας..» 

•το μήνυμα που απηύθηνε στις 6/11/2016.
ημέρα τιμής της Πολύτεκνης Οικογέ-

νειας ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας , όπου
ανέφερε ότι:» Οι Πολιτειακοί Θεσμοί, καθέ-
νας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του , Οφεί-
λουν να συνειδητοποιούν, διαρκώς κει εμ-
πράκτως, ότι η προστασία της Πολύτεκνης
Οικογένειας συνιστά συνταγματικώς κατο-
χυρωμένη υποχρέωσή τους. Συγκεκριμένα ,
κατά τις διατάξεις του άρθρου 21 παρ. 2 του
Συντάγματος , οι Πολύτεκνες Οικογένειες
έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το
Κράτος». 

Το χρέος αυτό καθίσταται σήμερα τόσο
περισσότερο επιτακτικό, θεσμικώς και πολι-
τικώς, όσον αποτελεί αυτονόητη και αυτα-
πόδεικτη πλέον αλήθεια το ότι ένας από τους
βασικούς παράγοντες , λόγω της ευεργετι-
κής επιρροής των οποίων δεν έχει επέλθει
στη χώρα μας ρήξη του κοινωνικού ιστού εξαι-
τίας της βαθειάς, μακράς και επώδυνης οι-
κονομικής κρίσης, είναι η Οικογένεια, κυρίως
δε η Πολύτεκνη Οικογένεια.».

Θέλουμε να πιστεύουμε αξιότιμοι κύριοι
βουλευτές ότι θα υιοθετήσετε τα αιτήματα
των πολυτέκνων τα οποία για το συζητούμε-
νο Νομοσχέδιο συνοψίζονται στα ακόλουθα:

- Α -
Στο άρθρο 25 του σχεδίου νόμου στην

περίπτωση β το ποσοστό: «δεκαπέντε
(15%)» να παραμείνει ως έχει σήμερα δη-

λαδή να γίνει: «είκοσι 20%».     
- Β - 

Στο άρθρο 31 του σχεδίου νόμου οι ημέ-
ρες άδειας για ασθένεια των τέκνων να κα-
θορισθούν και να είναι ανάλογες με τον

αριθμό των ανήλικων τέκνων. 
Με την ελπίδα ότι θα συμβάλλετε στην

διόρθωση των παραπάνω διατάξεων, σας
ευχαριστώ που με ακούσατε.

Ôïõ Íßêïõ Öùôüðïõëïõ
Íïìéêïý - Ïéêïíïìïëüãïõ, 
ÁíôéðñïÝäñïõ ÁÓÐÅ

Η ΑΣΠΕ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
την Τετάρτη 23/11/2016 για το Σχέδιο Νόμου «Ενιαίο Σύστημα 
Κινητικότητας στη Δημόσια Διοίκηση και την Τοπική Αυτοδιοίκηση»
Ακολουθεί η ομιλία – παρέμβαση της ΑΣΠΕ σχετικά με το Άρθρο 25: 
Ανακατανομή ποσοστών ειδικών κατηγοριών στο Σύστημα προσλήψεων του Ν. 2190/1994
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Της Δήμητρας Αγγελή
Δημοτικής Συμβούλου Δήμου 
Αθηναίων, Μέλους της 
Εκτελεστικής Επιτροπής της ΑΣΠΕ

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,
κ. κ. Βουλευτές μέλη της επιτροπής, κ. Υπουργέ, να ευχαριστήσω
όσους προώθησαν το αίτημα της ακροάσεως μας αλλ και εσάς Πρό-
εδρε που το κάνατε αποδεκτό. Εκπροσωπώ τους πολύτεκνους όλης
της Επικράτειας ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ανωτά-
της Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδας αντικαθιστώντας σήμερα
τον Πρόεδρό μας κ. Βασίλειο Θεοτοκάτο που κωλύεται λόγω ανειλ-
λημένης υποχρέωσης.

Όλοι γνωρίζουμε και αναφερόμαστε στις δυσκολίες που έχουν
προκύψει από την οικονομική και κοινωνική κρίση τα τελευταία χρό-
νια στην χώρα μας.

Για τις οδυνηρές επιπτώσεις από την δημογραφική κρίση που βλέ-
παμε να μεγαλώνει, που ζούμε τις συνέπειες και γίνονται συνεχώς
προβλέψεις για τα επώδυνα αποτελέσματά της για την Ελλάδα σπά-
νια γίνονται αναφορές και δεν λαμβάνονται μέτρα. 

Δεν είναι μόνο ο προβληματισμός απόρροια των αριθμών για τον
συσχετισμό θανάτων-γεννήσεων αλλά και ο ολοένα αυξανόμενος
αριθμών επιστημόνων που μεταναστεύουν μαστιζόμενοι από την ανερ-
γία καθώς και προβλέψεις που μαρτυρούν συρρίκνωση του μαθητι-
κού πληθυσμού κατά 25% την προσεχή πενταετία στην Ελλάδα με
πολύ άσχημες αποτυπώσεις για τον πληθυσμό της χώρας που το
2050 θα έχει συρρικνωθεί αρκετά.

Την τελευταία εξαετία οι θάνατοι υπερέβησαν τις γεννήσεις κατά
114.789 όπως αυτό προκύπτει από τον πίνακα που ακολουθεί:

ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΘΑΝΑΤΟΙ

2011 106.428 111.099
2012 100.371 116.668
2013 94.134 111.794
2014 92.149 113.740
2015 91.847 121.212
2016 93.418 118.623
ΣΥΝΟΛΑ 578.347 693.136

Σε μια 6ετία δηλαδή, εντελώς αθόρυβα δύο πόλεις του μεγέθους
της Βέροιας και Κοζάνης εξαφανίστηκαν από το πρόσωπο της γης

χωρίς να μεσολαβήσει πόλεμος ή φυσική καταστροφή!!! Από το 2012
οι γεννήσεις κατέβηκαν από το όριο των 100.000 γεγονός που έχει
να συμβεί από το 1921. Εμείς λοιπόν συνειδητά και παρ’ όλες τις
αντίξοες συνθήκες προσπαθούμε να στηρίξουμε την χώρα δημι-
ουργώντας όλο και περισσότερους αυριανούς πολίτες. Όπως αντι-
λαμβάνεστε η σκέψη μας συνεχώς ανατρέχει στο Σύνταγμα της Ελ-
λάδος στην παρ. 2 του άρθρου 21 που ορίζει ρητά πως: «Οι πολύτεκνες
οικογένειες δικαιούνται της ειδικής φροντίδας από το κράτος» και
αναζητάμε τους τρόπους που γίνεται πράξη αυτή η ειδική φροντίδα.
Η εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των πολυτέκνων αποτε-
λεί εξυπηρέτηση του γενικότερου δημόσιου συμφέροντος, προ του
οποίου και αυτή η αρχή της ισότητας των Ελλήνων απέναντι στο νό-
μο υποχωρεί (ΣτΕ 2773/91, 2781/1991, 4062-4070/90). Άλλο ένα
παράδειγμα άρσης των ευεργετημάτων είναι το θέμα που είναι στά-
σιμο εδώ και 7 χρόνια με τους αδιόριστους πολύτεκνους εκπαιδευ-
τικούς, και επιθυμούμε τάχιστα να δοθεί μια λύση και σε αυτούς τους
ανθρώπους που πίστεψαν στις όποιες υποσχέσεις της Πολιτείας...

Κ. Υπουργέ,
Το πρώτο και συχνά μοναδικό εφόδιο που μπορούμε να δώσου-

με στα παιδιά μας για την ζωή τους είναι η μόρφωσή τους και ως επι-
στέγασμα αυτής η κατάκτηση μιας επιστήμης. Η προσπάθεια είναι
τιτάνια όχι μόνο των γονέων των πολύτεκνων οικογενειών αλλά και
των ιδίων των παιδιών μας αφού δεν έχουν ευκολίες στην προετοι-
μασία τους παρά μονάχα στις περισσότερες περιπτώσεις τους ίδι-
ους τους εκπαιδευτικούς τους μέσα στα σχολεία να τα ενθαρρύνουν
αλλά και να διαθέτουν από τον ελεύθερο χρόνο τους μέσα στην σχο-
λική μονάδα για να τα συνδράμουν.

Τα παιδιά της πολύτεκνης οικογένειας είναι μια μικρή σχολική μο-
νάδα όλων των βαθμίδων μέσα στο ίδιο τους το σπίτι και όχι μόνο
για τους οικονομικούς λόγους αλλά και για τους λόγους της εύρυθ-
μης λειτουργίας της πολύτεκνης οικογένειας είναι αναγκαία η φοί-
τηση όλων των παιδιών στο πλησιέστερο εκπαιδευτικό ίδρυμα της
μόνιμης κατοικίας της οικογένειας. Ως ΑΣΠΕ συμμετείχαμε με προ-
τάσεις μας στον περυσινό «εθνικό» διάλογο της Παιδείας με προ-
τάσεις μας πάνω σε τρία θέματα:

Μετεγγραφές φοιτητών, Διορισμοί Εκπαιδευτικών, Καθιέρωση
της βάσης του 10 Ουδέποτε μας κάλεσε κανένας στην επιτροπή...

Δεν θα έπρεπε να μεταφέρουμε την εμπειρία μας αυτή, εμείς οι
πολύτεκνοι γονείς;Παρακολουθώντας τις θεσμικές αλλαγές που γί-

Η ΑΣΠΕ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
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νονται πάνω στο μεγάλο θέμα των μεταγραφών αλλά και στην διευ-
κόλυνση ως προς την εισαγωγή στα ΑΕΙ και ΤΕΙ διαφόρων κοινωνι-
κών ομάδων αλλά και ειδικών κατηγοριών από τον περασμένο Αύ-
γουστο -και είναι η 3η φορά που περνάνε τέτοιες διατάξεις μέσα
στους τελευταίους 6 μήνες – και βλέποντας την προσπάθεια που
κάνετε κ. Υπουργέ με ιδιαίτερη κοινωνική ευαισθησία θεωρούμε ότι
πρέπει να δείτε και το δικό μας αίτημα για «ελεύθερες μεταγρα-
φές» επαναφέροντας την δυνατότητα αυτή που ίσχυε με παλαιότε-
ρη νομοθεσία επί 32 συνεχή έτη μέχρι το 2011 (υπενθυμίζουμε ότι
αυτό δόθηκε το 1979 ως δημογραφικό κίνητρο στους πολύτεκνους…
τότε που υπερτερούσαν οι γεννήσεις των θανάτων… και αφαιρέ-
θηκε από την κ. Διαμαντοπούλου το 2011, ως να έπαψε τότε να
υπάρχει δημογραφικό πρόβλημα, τότε που οι θάνατοι ξεπέρασαν τις
γεννήσεις!) και να σημειώσουμε χωρίς κάποιο πρόβλημα στην λει-
τουργία των ΑΕΙ και των ΤΕΙ όπως ομολογούσαν και οι ίδιοι οι Πρυ-
τάνεις ειδικά για τους πολύτεκνους. Θα καταθέσω στα πρακτικά όλα
επίσημα στοιχεία που μας είχαν στείλει οι γραμματείες των σχολών
των ΑΕΙ και των ΤΕΙ για όλες τις εξυπηρετούμενες μεταγραφές μέ-
χρι το 2010 και οι αριθμοί δείχνουν ότι οι λιγότερες μεταγραφές εί-
ναι των πολυτέκνων έναντι άλλων κοινωνικών ομάδων... Tότε ήταν
περίπου το 30% του συνολικού αριθμού των μετεγγραφόμενων φοι-
τητών, το 2014 ο τότε υπουργός(κ. Λοβέρδος) παραδέχθηκε στη
βουλή ότι ο αριθμός των πολυτέκνων δεν είναι πρόβλημα, καθώς
δεν ξεπερνούν το 14% του συνολ αριθμού των μετεγγραφόμενων...
και στις μέρες μας βαίνει συνεχώς μειούμενος!

Σήμερα με το ισχύων καθεστώς μεταγραφής με τα κοινωνικά και
οικονομικά κριτήρια και αφού περάσουν την διαδικασία με αβεβαι-
ότητα για την έκβασή της οι νεοεισακτέοι από πολύτεκνες οικογέ-
νειες φοιτητές, ή στην πρώτη φάση μετεγράφονται ή κατόπιν εν-
στάσεως ή με την διαδικασία της κατ΄ εξαίρεση μεταγραφής. Δυστυχώς
όμως παρότι το αίτημά τους ολοκληρώνεται επιτυχώς στην καλύτε-
ρη των περιπτώσεων χάνουν το εξάμηνό τους και σε πολλές περι-
πτώσεις (λόγω προόδου ιδίων μαθημάτων στα εξάμηνα) όλο το ακα-
δημαϊκό έτος τους! Αν και εγγράφως για δεύτερη χρονιά ζητάμε
στοιχεία για τις αιτήσεις μεταγραφής των πολυτέκνων αλλά και το
αποτέλεσμα αυτών δεν έχουμε καμία απάντηση παρά μόνο γενικές
απαντήσεις ότι σχεδόν όλες έχουν θετική έκβαση, εμείς όμως έχου-
με άλλη εικόνα. 

Στην χθεσινή σας τοποθέτηση κ. Υπουργέ σε ερώτηση που σας
έγινε για να δεχθείτε το αίτημα μας για τις μεταγραφές των πολυ-
τέκνων μετά από επιτυχία τους στα ΑΕΙ ή ΤΕΙ από την συμμετοχή
τους στις Πανελλήνιες εξετάσεις στην αντίστοιχη σχολή πλησίον
στην μόνιμη κατοικία τους, αναφέρατε ότι καλύτερα να μην ασχολη-
θούμε στην παρούσα φάση με τις μεταγραφές για να μην γίνει πιο

πολύπλοκο το θέμα από ότι ενδεχομένως είναι. Έχετε στοιχεία που
να είναι διαφορετικά από αυτά που σας καταθέσαμε και να αποτυ-
πώνουν τον κορεσμό φοιτητών σε κάποιες σχολές από μεταγραφή
λόγω της πολυτεκνικής τους ιδιότητας;

Εξάλλου στο παρών νομοσχέδιο γίνεται αναφορά και πάλι για το
θέμα των μεταγραφών και προτείνονται διάφορες ρυθμίσεις.

Πιστεύεται ότι η κοινωνική ομάδα των πολύτεκνων οικογενειών
πρέπει να εξαιρεθεί από την κοινωνική ευαισθησία που δείχνετε σε
άλλες κοινωνικές ομάδες; Ας δώσουμε μια ανάσα σε αυτά τα παι-
διά που με ελάχιστα μέσα και όπλο τους το χαρτί και το μολύβι προ-
ετοιμάζονται για τις φετινές εξετάσεις ελπίζοντας ότι δεν θα τα επι-
βαρύνετε με την πρόταξη των ενδοσχολικών εξετάσεων έναντι των
πανελληνίων που είναι η μεγαλύτερη δοκιμασία που περνούν στην
σχολική τους ζωή και καθορίζει το μέλλον τους.

Δηλώνουμε παρόντες για να βοηθήσουμε, όταν θα είστε έτοιμος,
για μια πραγματική λύση όλων των προβλημάτων που δημιουργούν-
ται με το θέμα των μεταγραφών με δεδομένη την γνώση από τα πραγ-
ματικά περιστατικά που λαμβάνουμε γνώση αλλά και τα στοιχεία τό-
σων ετών. 

Τονίζουμε για άλλη μια φορά ότι οι πολύτεκνοι ουδέποτε ζήτη-
σαν τα παιδιά τους να τυγχάνουν ιδιαιτέρας μεταχειρίσεως. Αυτό
που διεκδικούν ανέκαθεν οι πολύτεκνοι είναι: αφού εισάγονται με
τα ίδια κριτήρια στις Σχολές με Πανελλήνιες εξετάσεις, με τους άλ-
λους φοιτητές, να μπορούν να μετεγγράφονται στις Σχολές που εί-
ναι πλησιέστερες στον τόπο μόνιμης κατοικίας τους.

Κατόπιν των ανωτέρω, σάς παρακαλούμε, όπως για λόγους δι-
καιοσύνης και υλοποιήσεως της Συνταγματικής επιταγής της παρ.
2 του άρθρου 21 του Συντάγματος, με βάση την οποία οι πολύτε-
κνες οικογένειες δικαιούνται της ειδικής φροντίδας του κράτους,
για τους πολύτεκνους φοιτητές, να προστεθεί στο παρόν σ/ν και
συγκεκριμένα στην παράγραφο 11 του Άρθρου 19 (Ρυθμίσεις θε-
μάτων για τα Α.Ε.Ι.) και η περίπτωση των πολυτέκνων φοιτητών, ώστε
στην παρ. 8 του άρθρου 21 του Ν. 4332/2015, μετά το τέλος της
περ. δ’ να προστεθεί η παρακάτω περίπτωση με την αρίθμηση ε΄:
«Πολύτεκνοι και τέκνα πολυτέκνων, που επέτυχαν ή φοιτούν σε Σχο-
λές ή Τμήματα ΑΕΙ ή ΤΕΙ, μετεγγράφονται στην αντίστοιχη Σχολή ή
Τμήμα ΑΕΙ ή ΤΕΙ, που είναι πλησιέστερη στον τόπο κατοικίας τους ή
εκεί όπου φοιτά ο (η) αδελφός (η) τους και στο αντίστοιχο έτος, ενώ
καταργείται η παρ. 7 περ. ε του ιδίου άρθρου».

Σημείωση: η τοποθέτηση της ΑΣΠΕ κατατέθηκε 
στα Πρακτικά και δημοσιεύτηκε ολόκληρη εδώ:
https://www.esos.gr/arthra/48929/ti-eipe-i-ekprosopos-tis-
aspe-gia-polynomoshedio-skoypa

Κυρία Υπουργέ μας είπατε ότι με την ανακα-
τανομή των ποσοστών των ειδικών κατηγο-
ριών αίρεται μία αδικία που υπήρχε σε βά-
ρος των ατόμων με αναπηρία. Εμείς κ. Υπουργέ
δεν θα υποστηρίξουμε ότι δεν πρέπει να αί-
ρονται οι αδικίες, χωρίς ωστόσο η άρση και
η επίλυση των αδικιών να γίνεται σε βάρος
άλλων Κοινωνικών ομάδων όπως είναι οι Πο-
λύτεκνες Οικογένειες, όταν μάλιστα αυτές
ξεπερνούν σε ποσοστό το 12% του πληθυ-
σμού της Ελλάδος. Επίσης κ. Υπουργέ μας εί-
πατε ότι πρακτικά το αποτέλεσμα της ρύθ-
μισης αυτής δεν θα αλλάξει και δεν θα

δημιουργήσει κανένα πρόβλημα. Προσωπικά
αδυνατώ να καταλάβω πως είναι δυνατόν να
γίνει αυτό, όταν μειώνεται το ποσοστό των
προσλήψεων των μελών των πολύτεκνων Οι-
κογενειών, στην Κεντρική Διοίκηση και στον
ευρύτερο Δημόσιο τομέα; Κυρία Υπουργέ ου-
σιαστικά θέσατε εμμέσως ζήτημα ισότητας.
Θα πρέπει λοιπόν να σας υπενθυμίσω ότι σύμ-
φωνα με πάγια Νομολογία του Συμβουλίου
της Επικρατείας για τους πολύτεκνους δεν
τίθεται ζήτημα ισότητας, γιατί εξυπηρετούν
λόγω του δημογραφικού προβλήματος το
υπέρτερο Δημόσιο συμφέρον. Θα ήταν λοι-

πόν ευχής έργο να αναθεωρήσετε τις από-
ψεις σας και τις θέσεις σας., προκειμένου να
εναρμονισθούν με το περιεχόμενο του μηνύ-
ματος που μας έστειλε πρόσφατα (την 26/10
2016) ο κ. Πρωθυπουργός , αλλά και με αυ-
τό του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας
το οποίο μνημόνευσα στην πρωτολογία μου.
Επίσης θα πρέπει να συνεκτιμήσετε την

δυσάρεστη δημογραφική κατάσταση της πα-
τρίδας μας, καθώς και το γεγονός ότι όλα τα
τελευταία χρόνια των μνημονίων οι πολύτε-
κνες οικογένειες υπήρξαν τα μεγαλύτερα
θύματα. 

ΔΕΥΤΕΡΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
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ÁÐÏ ÔÉÓ ÄÑÁÓÔÇÑÉÏÔÇÔÅÓ 
THÓ ÁÓÐÅ

Ôïõ Ìáíþëç ×ñõóüãåëïõ 
Çëåêôñïëüãïõ Ìç÷áíéêïý ÅÌÐ, 

Ãåíéêïý ÃñáììáôÝá ÁÓÐÅ

ÐáñåìâÜóåéò, 
åðéóôïëÝò, Äåëôßá Ôýðïõ

Το χρονικό διάστημα από το Νοέμβριο 2016 έως και σήμερα, η ΑΣΠΕ
έκανε δύο συμαντικές παρεμβάσεις στη Βουλή με ομιλία – τοποθέτηση:

Δύο σημαντικές Ανακοινώσεις

Η ΑΣΠΕ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΚΕΔΕ κο ΓΙΩΡΓΟ ΠΑΤΟΥΛΗ

1. Λόγω της αναβάθμισης του λογισμικού της Ιστοσελίδας μας,
και μετά τη μεταφορά όλων των αρχείων θα ακολουθήσει η
σταδιακή προσαρμογή στο νέο πρότυπο. Για το λόγο αυτό ζη-
τάμε την κατανόησή σας. 

2. Οι πολύτεκνοι φοιτητές που δεν πήραν τελικά μετεγγραφή, να

στείλουν τα στοιχεία τους επειγόντως στο email της ΑΣΠΕ: in-
fo@aspe.org.gr με τον λόγο που δεν πήραν μετεγγραφή (λό-
γος που αναγράφεται) – παρότι έκαναν ένσταση και αίτηση
για κατ εξαίρεση μετεγγραφή, με τα μόρια που συγκέντρωσαν
και πόσα παιδιά έχει η οικογένεια.

Γ. Πατούλης – Πρόεδρος Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδος : «Η σταδια-
κή μετατροπή της χώρας σε κοινωνία
γερόντων δεν μπορεί να μας αφήνει
αδιάφορους, γιατί η εξέλιξη αυτή αφο-
ρά το μέλλον του τόπου μας»

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι πολύτεκνες οικογένειες στην Ελλά-
δα ήταν το αντικείμενο συνάντησης του
Προέδρου της ΚΕΔΕ Γ.Πατούλη με τα
μέλη του Προεδρείου της Ανώτατης Συνο-
μοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδας. 

Στη συνάντηση συμμετείχαν ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Συνομοσπονδίας Ν. Φωτό-
πουλος, ο Γενικός Γραμματέας Εμ. Χρυσό-
γελος και το μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής
Δ. Αγγελή. Οι εκπρόσωποι της Συνομοσπονδίας
Πολυτέκνων εστίασαν στο μεγάλο δημογρα-
φικό πρόβλημα που υπάρχει στη χώρα μας,
επισημαίνοντας πως οι πολύτεκνες οικογέ-
νειες είναι οι μόνες «που αντιστέκονται στον
κατήφορο της υπογεννητικότητας».

Ειδικότερα υπογράμμισαν τη σημασία απο-
τελεσματικού σχεδιασμού και εφαρμογής δη-
μογραφικής πολιτικής καθώς και της λήψης
όλων των αναγκαίων μέτρων για την υπο-
στήριξη των πολυτέκνων, τονίζοντας πως η
εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των
πολυτέκνων, αποτελεί εξυπηρέτηση του γε-
νικότερου δημοσίου συμφέροντος.

Με δεδομένη την υπογεννητικότητα που
μαστίζει τη χώρα μας τα μέλη της Συνομο-
σπονδίας ζήτησαν από τον κ. Πατούλη τη συ-
νεργασία της ΚΕΔΕ στην προσπάθεια ενί-

σχυσης της στήριξης των πολύτεκνων
οικογενειών, στο πλαίσιο του κοινωνι-
κού κράτους δικαίου.

Ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ χαρακτήρι-
σε «πληγή» για τη χώρα μας την υπο-
γεννητικότητα και επισήμανε πως σε
συνδυασμό με τη φυγή πολλών νέων
στο εξωτερικό, λόγω της κρίσης, το
πρόβλημα είναι πολύ μεγαλύτερο και
δεν αφήνει κανένα περιθώριο εφησυ-

χασμού. Παράλληλα εξέφρασε τη στήριξη του
στις προσπάθειες των πολύτεκνων οικογε-
νειών για τις οποίες, όπως ανέφερε, πρέπει
να υπάρχει ειδική μέριμνα από το κράτος.

Σε δηλώσεις του τόνισε τα εξής:
«Στη χώρα μας το δημογραφικό πρόβλη-

μα έχει πάρει πια ανησυχητικές διαστάσεις.
Δυστυχώς μέχρι στιγμής δεν έχει αντιμετω-
πισθεί με σοβαρότητα από την Πολιτεία. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να δρομολογη-
θούν πολιτικές και να δοθούν τα κατάλληλα
κίνητρα που θα ενθαρρύνουν τα νέα ζευγά-

3 Tου Αντιπροέδρου κου Ν. Φωτόπουλου στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής, την Τετάρτη 23/11/2016, στο
Σχέδιο Νόμου "Ενιαίο Σύστημα Κινητικότητας στη Δημόσια Διοίκηση και την Τοπική Αυτοδιοίκηση" και συγκεκριμένα σε ό,τι αφο-
ρούσε το Άρθρο 25: Ανακατανομή ποσοστών ειδικών κατηγοριών στο Σύστημα προσλήψεων του Ν. 2190/1994, και 

3 του μέλους της Εκτελεστικής Επιτροπής κας Δήμητρας Αγγελή, στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής 
σε νομοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας, στο οποίο εξέφρασε τις θέσεις μας για τις μετεγγραφές των παιδιών μας στα ΑΕΙ/ΤΕΙ. 
Και οι δύο ομιλίες – τοποθετήσεις δημοσιεύονται σε σχετικά άρθρα στο παρόν τεύχος. 
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ΘΕΜΑΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Αγαπητή Κυρία Υπουργέ.
Για το προκείμενο θέμα, σάς γνωρίζουμε τα παρακάτω και πα-

ρακαλούμε για την άμεση παρέμβασή σας προς αποκατάσταση της
νομιμότητας. 
1. Όπως γνωρίζετε το Έθνος μας οδεύει ολοταχώς στον αφανι-

σμό, όπως μαρτυρούν τα επίσημα στοιχεία για το δημογραφικό
στην Ελλάδα. 
Την τελευταία εξαετία οι θάνατοι υπερέβησαν τις γεννήσεις κα-

τά 114.789 όπως αυτό προκύπτει από τον πίνακα που ακολουθεί:

ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΘΑΝΑΤΟΙ

2011 106.428 111.099

2012 100.371 116.668

2013 94.134 111.794

2014 92.149 113.740

2015 91.847 121.212

2016 93.418 118.623

ΣΥΝΟΛΑ 578.347 693.136

Σε μια 6ετία δηλαδή, εντελώς αθόρυβα δύο πόλεις του μεγέθους
της Βέροιας και Κοζάνης εξαφανίστηκαν από το πρόσωπο της γης
χωρίς να μεσολαβήσει πόλεμος ή φυσική καταστροφή!!! Στην πραγ-
ματικότητα η χώρα μας βρίσκεται στα πρόθυρα της δημογραφικής
κατάρρευσης!!
2 . Οι πολύτεκνες οικογένειες είναι οι μόνες που αντιστέκονται
σθεναρά στον κατήφορο της υπογεννητικότητας, γι’ αυτό η πολι-
τεία αναγνωρίζουσα τη συμβολή τους στην άμβλυνση του δημογρα-
φικού προβλήματος, με την παρ. 2 του άρθρου 21 του Συντάγμα-
τος παρέχει ειδική προστασία στις οικογένειες αυτές, αφού η
διάταξη αυτή ορίζει: 
α. «Οι πολύτεκνες οικογένειες έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας
από το Κράτος»
β. «Περαιτέρω η παρ. 5 του ίδιου άρθρου του Συντάγματος ορίζει
πως: «Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή δημογραφικής πολιτικής, κα-
θώς και η λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων αποτελεί υποχρέωση
του Κράτους»
γ. Επίσης το Σ.τ.Ε. και τα Διοικητικά Δικαστήρια της χώρας με σει-
ρά αποφάσεών τους έχουν αποφανθεί πως: «Η εξυπηρέτηση του
ατομικού συμφέροντος των πολυτέκνων, αποτελεί εξυπηρέτηση
του γενικοτέρου δημοσίου συμφέροντος, προ του οποίου και αυτή
η αρχή της ισότητας των Ελλήνων απέναντι στο νόμο υποχωρεί,

λόγω του δημογραφικού προβλήματος που αντιμετωπίζει η χώρα
μας».
δ. Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλό-
πουλος στο μήνυμά του στις 6/11/2016 με την ευκαιρία του εορτα-
σμού της ημέρας των πολυτέκνων δήλωσε: «Η προστασία της πο-
λύτεκνης οικογένειας – συνιστά κατά τις διατάξεις του άρθρου 21
παρ. 2 του Συντάγματος – υποχρέωση του κράτους. Και η υποχρέ-
ωση αυτή, πάντα κατά το Σύνταγμα κατοχυρώνει, αντιστοίχως, στην
πολύτεκνη οικογένεια δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το Κράτος
στο πλαίσιο του Κοινωνικού Κράτους Δικαίου. Είναι πρωτίστως η οι-
κογένεια – και ιδίως η πολύτεκνη οικογένεια – η οποία έχει απο-
τρέψει ως τώρα τη ρήξη του κοινωνικού ιστού μέσα στη βαθιά και
παρατεταμένη οικονομικοκοινωνική κρίση που πλήττει τον τόπο μας
και το λαό μας. Αυτές οι δύο επισημάνσεις αρκούν αφενός για να
καθορίσουν το μέτρο ευθύνης όλων μας απέναντι στην πολύτεκνη
οικογένεια και αφετέρου, για να δώσουν τη δέουσα απάντηση σε
όσους υποτιμούν την ανάγκη στήριξης του Κοινωνικού Κράτους Δι-
καίου, κυρίως υπό τις σημερινές κρίσιμες συνθήκες». 
3. Με τα παραπάνω δεδομένα, η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέ-
κνων Ελλάδος, που εκπροσωπεί τις πολύτεκνες οικογένειες της
χώρας, ο αριθμός των οποίων ανέρχεται στις 208.000, μετ’ εκ-
πλήξεως διαπίστωσε πως από την εν θέματι ΚΥΑ, που αναφέρεται
στον καθορισμό των όρων και των προϋποθέσεων εφαρμογής του
προγράμματος του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης, απο-
κλείονται οι πολύτεκνες οικογένειες, λόγω εισοδήματος, γιατί στο
συνολικό δηλούμενο εισόδημα του νοικοκυριού, προσμετράται τό-
σο το Ενιαίο Επίδομα Στήριξης Τέκνων όσο και το Ειδικό Επίδομα
Τριτέκνων και Πολυτέκνων, τη στιγμή κατά την οποία σύμφωνα με
τις διατάξεις:
α) Της παρ. 7 του άρθρου ΙΑ 2 του Ν. 4093/2012 (ΦΕΚ 222/Α/12-
11-2012) Ενιαίο Επίδομα Στήριξης Τέκνων δεν προσμετράται στο
καθαρό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα και απαλλάσσεται από κάθε
φόρο, τέλος, εισφορά ή κράτηση υπέρ του Δημοσίου ή τρίτου και 
β) Της παρ. 7 α της υποπαρ. Β.2 του Ν. 4254/2014 (ΦΕΚ 85/Α/7-4-
2014) το Ειδικό Επίδομα Τριτέκνων και Πολυτέκνων δεν προσμε-
τράται στο καθαρό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα και απαλλάσσε-
ται από το φόρο εισοδήματος. 
4. Κατόπιν των ανωτέρω σάς παρακαλούμε, Κυρία Υπουργέ, να
αποκαταστήσετε την αδικία που γίνεται σε βάρος των πολυτέκνων
οικογενειών, γιατί αυτές αποκλείονται από το Πρόγραμμα του Κοι-
νωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης. 

Όμοια στάλθηκε στον Υπ. Εσωτερικών κ. Π. Σκουρλέτη και Υπ.
Οικονομικών κ. Ευκλ. Τσακαλώτο.

ρια να αποκτήσουν περισσότερα παιδιά. Το
δημογραφικό θέμα είναι ζήτημα ύψιστης προ-
τεραιότητας για την ελληνική κοινωνία. Η στα-
διακή μετατροπή της χώρας σε κοινωνία γε-
ρόντων δεν μπορεί να μας αφήνει αδιάφορους,

γιατί η εξέλιξη αυτή αφορά το μέλλον του τό-
που μας. Η στήριξη της ΚΕΔΕ στις προσπά-
θειες των πολυτέκνων να κατακτήσουν ένα
καλύτερο επίπεδο ζωής, είναι δεδομένη. Η
Τοπική Αυτοδιοίκηση θα είναι στο πλευρό

τους , συνοδοιπόρος με όσα μέσα διαθέτει».
Φωτογραφία και κείμενο από την ιστοσελί-
δα http://www.kedke.gr/?p=16191 
Επίσης ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΑΣΠΕ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΚΕΔΕ 
Κ. Γ. ΠΑΤΟΥΛΗ.... ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΠΟΛ ΟΙΚΟ-
ΓΕΝΕΙΩΝ 08 Νοεμβρίου 2016 // Ανακοινώσεις Α.Σ.Π.Ε.

Επιστολή ΑΣΠΕ στην Υπουργό Εργασίας, Κοιν. Ασφάλισης και Κοιν. Αλληλεγγύης για τον Καθορισμό 
των όρων και των προϋποθέσεων εφαρμογής του Προγράμματος Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης (3/2/2017) 

ΘΕΜΑ: Καθορισμός των όρων και των προϋποθέσεων 
εφαρμογής του Προγράμματος Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης
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ΘΕΜΑΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΣΧΕΤ. α. Υπ’ αριθμ. 660/3/6138/14-2-2017 Πρόσκληση Εκδήλωσης 
Ενδιαφέροντος για το προκείμενο θέμα 
β. Υπ’ αριθμ. 925/9-8-2016 ομοία μας
Εν συνεχεία της παραπάνω β’ ομοίας μας, σάς γνωρίζουμε τα πα-

ρακάτω: 
1. Ασφαλώς γνωρίζετε πολύ καλά πως οι πολύτεκνες οικογένειες

είναι οι μόνες που αντιστέκονται σθεναρά στην ανακοπή της συ-
νεχώς επιδεινούμενης υπογεννητικότητας στη χώρας μας. 
Αρκεί να επισημανθεί πως μόνο το έτος 2016 οι θάνατοι υπερεί-

χαν των γεννήσεων κατά 25.205 (θάνατοι 118.623, γεννήσεις 93.418)
ενώ από 1/1/ έως 9/2/2017 οι θάνατοι υπερτερούν των γεννήσεων
κατά 9.225 (θάνατοι 17.910, γεννήσεις 8.685)!!! Η πολιτεία ανα-
γνωρίζουσα τη συμβολή των πολύτεκνων οικογενειών στην άμβλυν-
ση του δημογραφικού προβλήματος, με την παρ. 2 του άρθρου 21
του Συντάγματος παρέχει ειδική προστασία στις οικογένειες αυτές,
αφού η διάταξη αυτή ορίζει:
α. «Οι πολύτεκνες οικογένειες έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας

από το Κράτος»
β. Περαιτέρω η παρ. 5 του ίδιου άρθρου του Συντάγματος ορίζει πως:

«Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή δημογραφικής πολιτικής, καθώς
και η λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων αποτελεί υποχρέωση του
Κράτους»

γ. Επίσης το Σ.τ.Ε. και τα Διοικητικά Δικαστήρια της χώρας με σειρά
αποφάσεών τους έχουν αποφανθεί πως:
«Η εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των πολυτέκνων,

αποτελεί εξυπηρέτηση του γενικοτέρου δημοσίου συμφέροντος, προ
του οποίου και αυτή η αρχή της ισότητας των Ελλήνων απέναντι στο
νόμο υποχωρεί, λόγω του δημογραφικού προβλήματος που αντιμε-
τωπίζει η χώρα μας».
2. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος, έχον-
τας ενστερνισθεί πλήρως πως χώρα μας βρίσκεται στα πρόθυρα
της δημογραφικής κατάρρευσης, στο μήνυμά του στις 6/11/2016
με την ευκαιρία του εορτασμού της πολύτεκνης οικογένειας, δή-
λωσε: 
«Η προστασία της πολύτεκνης οικογένειας – συνιστά κατά τις

διατάξεις του άρθρου 21 παρ. 2 του Συντάγματος – υποχρέωση του
κράτους. Και η υποχρέωση αυτή, πάντα κατά το Σύνταγμα κατοχυ-
ρώνει, αντιστοίχως, στην πολύτεκνη οικογένεια δικαίωμα ειδικής
φροντίδας από το Κράτος στο πλαίσιο του Κοινωνικού Κράτους Δι-
καίου. 

Είναι πρωτίστως η οικογένεια – και ιδίως η πολύτεκνη οικογένεια
– η οποία έχει αποτρέψει ως τώρα τη ρήξη του κοινωνικού ιστού μέ-
σα στη βαθιά και παρατεταμένη οικονομικοκοινωνική κρίση που πλήτ-
τει τον τόπο μας και το λαό μας. 

Αυτές οι δύο επισημάνσεις αρκούν αφενός για να καθορίσουν το
μέτρο ευθύνης όλων μας απέναντι στην πολύτεκνη οικογένεια και
αφετέρου, για να δώσουν τη δέουσα απάντηση σε όσους υποτιμούν
την ανάγκη στήριξης του Κοινωνικού Κράτους Δικαίου, κυρίως υπό
τις σημερινές κρίσιμες συνθήκες». 

3 α. Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος, που εκπρο-
σωπεί Πανελλαδικά τις 208.000 πολύτεκνες οικογένειες, μετ’ εκ-
πλήξεως διαπίστωσε πως στο Παράρτημα Γ’ της εν θέματι Πρό-
σκλησης, που αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο αποδεικνύουν
οι ενδιαφερόμενοι πως εμπίπτουν στις Ειδικές Κατηγορίες απο-
στασιοποιηθήκατε παντελώς από την ισχύουσα σήμερα νομοθε-
σία με την οποία αποδεικνύεται η πολυτεκνική ιδιότητα (και επι-
καλείστε επίσης διατάξεις που εφαρμόζει η ΑΣΠΕ κατά τη χρονική
στιγμή της απονομής της Πολυτεκνικής ιδιότητας - μόνης αρμό-
διας για τη χορήγηση αυτής). Ειδικότερα αγνοήσατε την παρ. 9
του άρθρου 67 του Ν. 4316/2014 (ΦΕΚ 270 Α/24-12-2014), το
οποίο ορίζει ρητά: «Για την εφαρμογή των διατάξεων περί προσ-
λήψεων προσωπικού του Ν. 2190/1994 και του Ν.2643/1998 ως
και οποιασδήποτε άλλης διάταξης που αναφέρεται στην ιδιότητα
του πολυτέκνου, ως πολύτεκνος γονέας (και τέκνο πολυτέκνου)
νοείται ο κατά τις οικείες διατάξεις του νόμου περί πολυτέκνων
οριζόμενος, της πολυτεκνικής ιδιότητας αποδεικνυομένης από πι-
στοποιητικό οικογενειακής καταστάσεως του οικείου Δήμου ή Κοι-
νότητας, στα δημοτολόγια των οποίων είναι γραμμένοι, συνο-
δευόμενο από πιστοποιητικό της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας
Πολυτέκνων Ελλάδος. Κάθε άλλη αντίθετη διάταξη καταργείται».

β. Περαιτέρω στις Ειδικές Κατηγορίες, παρατηρείται πλήρης ισοπέ-
δωση εις ότι αφορά τη μοριοδότησή τους αφού όλες οι κατηγο-
ρίες (Τρίτεκνοι, Μονογονεϊκές, ΑμεΑ και Πολύτεκνοι) μοριοδο-
τούνται με τον ίδιο αριθμό μορίων (10 μόρια). Δηλαδή οι πολύτεκνοι,
όσα παιδιά και αν αυτοί έχουν θα μοριοδοτηθούν με τα ίδια μόρια,
όσο και οι άλλες κατηγορίες, από τη στιγμή κατά την οποία το Σύν-
ταγμα τους παρέχει ειδική προστασία (παρ. 2 άρθρο 21 του Συν-
τάγματος) και η Πολιτεία υποχρεούται να σχεδιάζει και να εφαρ-
μόζει δημογραφική πολιτική (παρ. 5 άρθρο 21 του Συντάγματος)!!! 

γ. Περαιτέρω στη Β. παράγραφο της Πρόσκλησης, αναφέρεται: «Οι
συνταξιούχοι και οι δημόσιοι υπάλληλοι κατατάσσονται στο τέλος
των αξιολογικών πινάκων»... χωρίς να υπάρχει καμία εξαίρεση! 
Κύριοι η ΑΣΠΕ έχει να παρατηρήσει:
Ι. Ότι στους πολύτεκνους συνταξιούχους, βάσει της περ. 6 της

παρ.1 του άρθρου 16 του Ν. 3863/2010, επιτρέπεται η εργασία άνευ
περικοπής της σύνταξης τους, εφόσον ένα τουλάχιστον τέκνο τους
είναι ανήλικο ή σπουδάζει σε ανώτερη ή ανώτατη Σχολή έως τη συμ-
πλήρωση του 24ου έτους της ηλικίας του ή είναι ανίκανο για κάθε
βιοποριστική εργασία.
ΙΙ. Επίσης και στους πολύτεκνους Δημόσιους Υπαλλήλους, επιτρέ-

πεται η 2η απασχόληση βάσει των ν. 1256/82 και 1400/83.
4. Κατόπιν των παραπάνω, θα πρέπει να επέλθουν άμεσα οι επι-
βαλλόμενες τροποποιήσεις – βελτιώσεις στην εν θέματι Πρό-
σκληση, προκειμένου να μην δημιουργηθεί σύγχυση στους ενδια-
φερομένους και το περιεχόμενό της να καταστεί σύννομο. 

Κοινοποίηση 
Κύριο Θεόδωρο ΜΠΛΙΚΑ, Πρόεδρο Δ.Σ. Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.

Επιστολή προς το ΙΝΕΔΙΒΙΜ για την πρόσληψη εκπαιδευτικού προσωπικού στα ΣΔΕ

ΘΕΜΑ: Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για επιλογή εκπαιδευτικού προσωπικού με Σύμβαση
μίσθωσης έργου στα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (Σ.Δ.Ε. για το Σχολικό έτος 2016-2017)
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Αξιότιμε/η Κύριε/α Βουλευτά. 
1. Όπως γνωρίζετε, οι πολύ-

τεκνοι φοιτητές, δυστυχώς
είναι πλέον ελάχιστοι... και
μόλις φτάνουν το 14% του
συνολικού αριθμού των
Μετεγγραφόμενων φοιτη-
τών. Ο νόμος των μετεγ-
γραφών των πολυτέκνων,
λειτούργησε χωρίς προ-
βλήματα επί 32 συνεχή
έτη, όπως ομολογούσαν οι
ίδιοι οι πρυτάνεις. Το δι-
καίωμα τους είχε δοθεί ως
δημογραφικό κίνητρο το
οποίο δικαίωμα δυστυχώς καταργήθηκε
το 2009 γιατί όπως ισχυρίσθηκε η
Υπουργός Παιδείας τότε προκαλούσαν
συνωστισμό στις Σχολές!.. ενώ τον αριθ-
μό των μετεγγραφομένων συνεχώς από
τότε αύξαναν. 

2 α. Το Σύνταγμα της Ελλάδος στην παρ. 1
του άρθρου 21 ορίζει ρητά πως:
«Οι πολύτεκνες οικογένειες δικαιούνται

της ειδικής φροντίδας από το κράτος»
β. Περαιτέρω το ίδιο άρθρο στην παρ. 5
επιτάσσει την Πολιτεία να σχεδιάζει και
να εφαρμόζει δημογραφική πολιτική,
αφού αναφέρει: 
«Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή δημο-

γραφικής πολιτικής, καθώς και η λήψη
όλων των αναγκαίων μέτρων αποτελεί υπο-
χρέωση του Κράτους»
γ. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στις

5/11/2015 δήλωσε:
«Οι Πολιτειακοί Θεσμοί, καθένας στο

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, οφείλουν
να συνειδητοποιούν, διαρκώς κι εμπρά-
κτως, ότι η προστασία της Πολύτεκνης Οι-
κογένειας συνιστά συνταγματικώς κατοχυ-
ρωμένη υποχρέωσή τους. Συγκεκριμένα,

κατά τις διατάξεις του άρθρου 21 παρ. 2
του Συντάγματος, οι Πολύτεκνες Οικογέ-
νειες «έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας
από το Κράτος». Το χρέος αυτό καθίσταται
σήμερα τόσο περισσότερο επιτακτικό, θε-
σμικώς και πολιτικώς, όσον αποτελεί αυτο-
νόητη και αυταπόδεικτη πλέον αλήθεια το
ότι ένας από τους βασικούς παράγοντες,
λόγω της ευεργετικής επιρροής των οποί-
ων δεν έχει επέλθει στην Χώρα μας ρήξη
του κοινωνικού ιστού εξαιτίας της βαθειάς,
μακράς κι επώδυνης οικονομικής κρίσης,
είναι η Οικογένεια, κυρίως δε η Πολύτεκνη
Οικογένεια».
δ. Αλλά και ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης

Τσίπρας στις 16/1/2015 σε συνάντηση
που είχε με το Προεδρείο της ΑΣΠΕ, δή-
λωσε: «Οι πολύτεκνες οικογένειες ήταν
από τα μεγαλύτερα θύματα των αντικοι-
νωνικών περικοπών που προωθήθηκαν
τα χρόνια του μνημονίου.
Με τις περικοπές σε βάρος των πολύ-

τεκνων οικογενειών, η κυβέρνηση Σαμαρά
– Βενιζέλου παραβίασε το συνταγματικά
κατοχυρωμένο δικαίωμά τους για ειδική
φροντίδα από το κράτος. 

Παραβίασε όμως και τη δική
της συνταγματική υποχρέωση
για σχεδιασμό και εφαρμογή
δημογραφικής πολιτικής, οξύ-
νοντας ακόμα περισσότερο το
κρίσιμο για το μέλλον της χώ-
ρας δημογραφικό πρόβλημα.

Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει την πολιτική
βούληση, στο πλαίσιο του προ-
γράμματός του για την αντιμε-
τώπιση της ανθρωπιστικής κρί-
σης, να αποκαταστήσει
σταδιακά τις αδικίες και τις
απώλειες των εισοδημάτων και
των δικαιωμάτων των πολύτε-

κνων οικογενειών, που συντελέστηκαν στα
χρόνια του μνημονίου».
3. Κατόπιν των ανωτέρω, σάς παρακαλού-

με, όπως για λόγους δικαιοσύνης και
υλοποιήσεως της Συνταγματικής επιτα-
γής της παρ. 2 του άρθρου 21 του Συν-
τάγματος, με βάση την οποία οι πολύτε-
κνες οικογένειες δικαιούνται της ειδικής
φροντίδας του κράτους, για τους πολύ-
τεκνους φοιτητές, να προστεθεί στο πα-
ρόν σ/ν και συγκεκριμένα στην παράγρα-
φο 11 του Άρθρου 19 (Ρυθμίσεις
θεμάτων για τα Α.Ε.Ι.) και η περίπτωση
των πολυτέκνων φοιτητών, ώστε στην
παρ. 8 του άρθρου 21 του Ν.
4332/2015, μετά το τέλος της περ. δ’ να
προστεθεί η παρακάτω περίπτωση με
την αρίθμηση ε΄:
«Πολύτεκνοι και τέκνα πολυτέκνων, που

επέτυχαν ή φοιτούν σε Σχολές ή Τμήματα
ΑΕΙ ή ΤΕΙ, μετεγγράφονται στην αντίστοιχη
Σχολή ή Τμήμα ΑΕΙ ή ΤΕΙ, που είναι πλησιέ-
στερη στον τόπο κατοικίας τους ή εκεί
όπου φοιτά ο (η) αδελφός (η) τους και στο
αντίστοιχο έτος, ενώ καταργείται η παρ. 7
περ. ε του ιδίου άρθρου». 

Ζητούνται στατιστικά μετεγγραφών (2/2/2017)
Με το υπ. αριθμ. 86/2-2-2017 έγγραφό της η ΑΣΠΕ υπενθυμίζει στο Υπουργείο Παιδείας το αίτημά μας, να μας γνωρίσουν
των αριθμό των πολύτεκνων φοιτητών, που ζήτησαν μετεγγραφή το 2016 στο Μηχανογραφικό σύστημα του Υπουργείου,
ανά Σχολή ΑΕΙ και ΑΤΕΙ και Τμήματα αυτών, για το οποίο ως τώρα δεν λάβαμε καμία απάντηση. 

Επίσης, αφού βγήκαν και τα αποτελέσματα των κατ’ εξαίρεση μετεγγραφών, τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν κατ’
εξαίρεση μετεγγραφή ανά Σχολή και Τμήματα αυτών, με τους λόγους που επικαλέστηκαν. Ζητούμε να μας σταλούν το ταχύ-
τερο δυνατόν τα παραπάνω στοιχεία, τα οποία είναι απολύτως απαραίτητα στη Συνομοσπονδία μας. 

Επιστολή προς Βουλευτές – μέλη της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων (6/2/2017)

ΘΕΜΑ: Σχέδιο Νόμου «Ρύθμιση θεμάτων του Κρατικού 
Πιστοποιητικού γλωσσομάθειας, της Εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδας και άλλες διατάξεις»

{ }
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ΘΕΜΑΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Τη στιγμή κατά την οποία η χώρα μας κα-
ταρρέει δημογραφικά, αφού την τελευταία

πενταετία οι θάνατοι υπερέβησαν τις γεννή-
σεις κατά 89.584 και το τ. έτος ήτοι από
1/1/2016 μέχρι 21/11/2016 οι θάνατοι ανήλ-
θαν στις 104.196, ενώ οι γεννήσεις είναι μό-
λις 82.989, δηλαδή οι θάνατοι υπερτερούν
των γεννήσεων κατά 21.207!!!, η (Συγ)Κυ-
βέρνηση με το άρθρο 25 του Σχεδίου Νόμου
του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης: Ενιαίο Σύστημα Κινητικότητας στη Δη-
μόσια Διοίκηση και την Τοπική Αυτοδιοίκηση
[…], μειώνει το ποσοστό που έχουν οι πο-
λύτεκνοι (γονείς και παιδιά), στις προσλή-
ψεις με τις διατάξεις του Ν. 2190/1994 και
από 20% που ισχύει το μειώνει στο ποσοστό
15%, τροποποιώντας με τον τρόπο αυτό επί

το δυσμενέστερο το τελευταίο δημογραφικό
κίνητρο που είχε απομείνει. Περαιτέρω, οι
προβλεπόμενες, με το άρθρο 31 του Σχεδί-
ου Νόμου ημέρες άδειας για ασθένεια των
ανήλικων τέκνων υπολογίζονται οι ίδιες ανε-
ξάρτητα από τον αριθμό των τέκνων που έχει
η οικογένεια. Στην Εισηγητική Έκθεση του
παραπάνω Σχεδίου Νόμου γίνεται επίκληση
της παραγράφου 6 του άρθρου 21 του Συν-
τάγματος, που αναφέρεται στην προστασία
των ατόμων με αναπηρία, για το ποσοστό 15%
στις προσλήψεις που καθιερώνει για τα άτο-
μα αυτά, με το παραπάνω άρθρο 25, ενώ την
ίδια στιγμή η (Συγ)κυβέρνηση αγνοεί προ-
κλητικά τις παρ. 2 και 5 του ίδιου άρθρου 21
του Συντάγματος, που ορίζουν ρητά:
«2. Πολύτεκνες οικογένειες.. έχουν δικαίω-

μα της ειδικής φροντίδας του Κράτους.. 
5. Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή δημογραφι-

κής πολιτικής καθώς και η λήψη όλων των
αναγκαίων μέτρων αποτελεί υποχρέωση
του κράτους.. ».
Οι πολύτεκνες οικογένειες της χώρας,

που ανέρχονται σε 208.000, βρίσκονται σε
αναβρασμό γιατί επιχειρείται η μείωση του
ποσοστού από το 20% που ισχύει, στο 15%,
το οποίο συνιστά ποσοστιαία μείωση κατά
25%(!) και ζητάει από την (Συγ)Κυβέρνηση:
α) Να παραμείνει για τις πολύτεκνες οικογέ-

νειες στις προσλήψεις του Ν. 2190/1994
το ποσοστό 20% που ισχύει και 

β) Οι ημέρες άδειας για ασθένεια των τέκνων
να είναι ανάλογες με τον αριθμό των ανή-
λικων τέκνων της οικογένειας.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 22/11/2016: 
ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ Η ΜΕΙΩΣΗ ΑΠΟ 20% ΣΤΟ 15% ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΤΟΥ Ν. 2190/1994, 
ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 25 ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ «ΕΝΙΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗ
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ […]

ΣΧΕΤ. α. Το άρθρο 7 του Ν. 1910/1944
β. Άρθρο 166 του Κώδικα Δικηγόρων 

Για το προκείμενο θέμα, σάς γνωρίζουμε τα παρακάτω: 
1 α. Ο νόμος 1910/1944 (ΦΕΚ 229/Α/3-10-1944), που κυρώθηκε με
την υπ’ αριθμ. 303/30-3-1946 απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου,
στην ισχύουσα παρ. 1 του άρθρου 7 αναφέρει ρητά: 
Άρθρον έβδομον

«Τα έξοδα και τέλη πάσης διαδικασίας ενώπιον Δικαστηρίων ως
και τα τέλη εκτελέσεως ως επίσης και αι κατά τον κώδικα περί δικη-
γόρων καταβλητέαι ή καταψηφιστέαι αμοιβαί, τα τέλη και δικαιώματα
του επί της εκτελέσεως Συμβολαιογράφου ως και τα του Δικαστικού
κλητήρος τέλη και δικαιώματα δια πάσαν σχετικήν προς τας δίκας ταύ-
τας ή την εκτέλεσιν ενέργειαν τούτου μειούνται εις το ήμισυ του κα-
τά τας κειμένας διατάξεις καθοριζομένου ποσού εφ’ όσον ταύτα είναι
καταβλητέα παρά πολυτέκνων. Πάσαι αι ευεργετικαί διατάξεις περί δι-
καστικών διευκολύνσεων ή απαλλαγών ισχύουσαι δι΄οιανδήποτε άλ-
λην κατηγορίαν πολιτών, ισχύουσι και δια τους ομολογουμένως μη ευ-
πόρους πολυτέκνους.»
2 α. Η Ολομέλεια του ΣτΕ, με σειρά αποφάσεών του, έχει αποφανθεί
πως: «Η εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των πολυτέκνων,
αποτελεί εξυπηρέτηση του γενικοτέρου δημοσίου συμφέροντος, προ
του οποίου και αυτή η αρχή της ισότητας των Ελλήνων απέναντι στο
νόμο υποχωρεί, λόγω του δημογραφικού προβλήματος που αντιμετω-
πίζει η χώρα μας». (Δ.Ε. Αθηνών: 2762/1998, 2764/1998, 2767/1998,
2160/1989, 2161/1989 κ.α.). (Σ.τ.Ε.: 2216/1975, 4062/1990, 4069/1990,
4070/1990, 2773/1991, 2781/1991, κ.ά.).
β. Τα Διοικητικά Εφετεία της χώρας μας, ερμηνεύοντας τις διατάξεις
του ανωτέρω Ν. 1910/1944 σε σχετικές αποφάσεις τους αναφέρουν: 

«Οι διατάξεις του Ν. 1910/1944, θεσπισθείσες για την προστασία
των πολυτέκνων οικογενειών, υπερισχύουν των γενικών διατάξεων και
η παρεχομένη όλως ειδική προστασία στους πολυτέκνους δεν συν-
δέεται πλέον μόνον προς ικανοποίηση ατομικού συμφέροντος, αλλά
κυρίως στην εξυπηρέτηση γενικοτέρου δημοσίου συμφέροντος, ενό-
ψει και της διατάξεως της παρ. 2 του άρθρου 21 του Συντάγματος με
βάση την οποία οι πολύτεκνες οικογένειες δικαιούνται της ειδικής

φροντίδας από το κράτος (Διοικητικό Εφετείο Αθηνών 482/1984,
1059/1986, 382/1988, 480/1996 κ.ά.)
γ. Ο Αντεισ. του Α.Π. Ανδρ. Τούσης, στην υπ’ αριθμ. 17/21-3-1959
Γνωμοδότησή του ειδικά για τη διάταξη του άρθρου 7 του Ν. 1910/1944,
μεταξύ των άλλων, αναφέρει: «Η διάταξις του άρθρου 7 του Ν. 1910/1944,
περιέχει εξαιρετικόν δίκαιον, δημιουργεί δηλονότι ευμενή κατάστασιν
(beneficium juris ή privilegium) υπέρ ορισμένης τάξεως προσώπων
(των πολυτέκνων) κατά παρέκκλισιν από το γενικό δίκαιο […] Εν τη
υποκειμένη περιπτώσει, εν τη διατάξει του άρθρου 7 του Ν. 1910/1944
δεν περιέχεται, ούτε αντίθετον, ούτε καν ειδικόν δίκαιον διάφορον, ού-
τε του προϊσχύσαντος, ούτε του νυν ισχύοντος Κώδικος περί δικηγό-
ρων, εν σχέσει προς το ύψος των δικηγορικών αμοιβών, αλλά προνό-
μιον υπέρ μιας τάξεως (της των πολυτέκνων). Συνεπής προς τας
ανωτέρω σκέψεις, φρονώ ότι η διάταξις του άρθρου 7 του Ν. 1910/1944
δεν καταργήθη υπό του Ν. 3026/1954 «Περί του Κώδικος των δικη-
γόρων»»
δ. Περαιτέρω, ο Αντεισ. του Α.Π. Γεώργιος Ζορμπάς στην υπ’ αριθμ.
6/8-8-2009 Γνωμοδότησή του, απαντώντας στη Γεν. Δ/νση Α, Δ/νση
Δ3, Τμήμα Α7, του Υπουργείου Δικαιοσύνης, επί τεθέντος προς αυ-
τόν ερωτήματος, αναφέρει, μεταξύ των άλλων: «Η διάταξη αυτή (άρ-
θρο 7 του Ν. 1910/1944), περιέχουσα ειδική νομοθετική πρόβλεψη,
ως αναφερομένη στην καταβολή, εκ μέρους ορισμένης κατηγορίας πο-
λιτών, μειωμένων αμοιβών εκ των καταβλητέων, συμφώνως προς τον
Κώδικα περί δικηγόρων, τοιούτων, πρέπει να θεωρηθεί ότι έχει και σή-
μερα εφαρμογή. Σημειωτέον, ότι επί του αυτού θέματος της ισχύος
της διατάξεως του άρθρου 7 του Ν. 1910/1944, εν όψει των νεωτέ-
ρων αυτού διατάξεων του ΝΔ 3026/1954, η Εισαγγελία του Αρείου Πά-
γου έχει γνωμοδοτήσει σχετικώς, με την υπ’ αριθμ. 17/1959 Γνωμο-
δότηση (Νομ. Βήμα, 1959 σελ. 1278), προς την νομική συλλογιστική
της οποίας δεν έχω λόγους να αποστώ».
3. Κατ’ ακολουθία των ανωτέρω , σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να
θεωρηθεί ως καταργηθείσα η διάταξη του άρθρου 7 του Ν. 19140/1944,
με το άρθρο 166 του Κώδικα Δικηγόρων (Ν. 4194/2013) (ΦΕΚ 208/Α/27-
9-2013) και παρακαλούμε όπως υπάρξει ενημέρωσή μας για τις ενέρ-
γειές σας. 

Επιστολή ΑΣΠΕ προς τον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών

ΘΕΜΑ: Δικαστικές ελαφρύνσεις των πολυτέκνων
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ÁÐÏ ÔÉÓ ÄÑÁÓÔÇÑÉÏÔÇÔÅÓ ÔÙÍ ÓÕËËÏÃÙÍ 
ÔÙÍ ÐÏËÕÔÅÊÍÙÍ

Ôïõ ÄçìÞôñç ×áôæçãåùñãßïõ,
Ïéêïíïìïëüãïõ - ôñáðåæéêïý 

åðéèåùñçôÞ, Ôáìßá ÁÓÐÅ

Την Κυριακή 6 Νοεμβρίου 2016 στον Ιερό
Ναό Αγίου Δημητρίου Άρτας τιμήθηκαν οι

Άγιοι Προστάτες των πολυτέκνων με αρτο-
κλασία και με την παρουσία πολλών πολυτέ-
κνων και φίλων ενώ κατά την έξοδο προσφέ-
ραμε γλυκίσματα. Το μεσημέρι της ίδιας ημέρας
στην αίθουσα του ξενοδοχείου “ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ”
πραγματοποιήθηκε συνεστίαση με μουσικό συγ-
κρότημα, ενώ ΚΛΟΟΥΝ διασκέδαζε τα μικρά
παιδιά αλλά και τους μεγάλους. Βραβεύτηκαν
δύο υπερπολύτεκνες οικογένειες από το Δή-
μαρχο Αρταίων κ. Χρήστο Τσιρογιάννη και την
εκπρόσωπο της Περ. Ενότητας Άρτης κα Ανα-
στασία Σίμου. Επίσης βραβεύτηκε και φίλος των
πολυτέκνων ο οποίος επί πολλά έτη μας πα-
ρέχει δωρεάν το ισόγειο της οικοδομής του για
τις διανομές προϊόντων. Με σχετική κλήρωση
διενεμήθησαν 200 δώρα τα οποία προσέφεραν
καταστηματάρχες της Άρτας.

Το Σάββατο 5 Νοεμβρίου 2015 εορτάστηκε η ημέρα της πολύτε-
κνης οικογένειας παρουσία του Μητροπολίτη και τοπικού ποιμε-

νάρχη κ. Δαβίδ με Θ. Λειτουργία συλλειτουργούντων και των άνων
των δέκα πολυτέκνων Ιερέων της τοπικής Μητροπόλεως. 

Μετά το πέρας της Θ. Λειτουργίας και της αρτοκλασίας υπέρ των

πολυτέκνων οικογενειών, ο Επίσκοπος έδωσε οικονομική ενίσχυση
σε επτά νέες οικογένειες πολυτέκνων έτους 2016 και πραγματο-
ποιήθηκαν οι βραβεύσεις των παιδιών των πολυτέκνων οικογενειών
που πέτυχαν να εισαχθούν στα ΑΕΙ και ΤΕΙ. 

Ο Μητροπολίτης αναφέρθηκε στη γήρανση του πληθυσμού των
Γρεβενών: «το 2015, είχαμε 526 θανάτους και
46 γεννήσεις, δηλαδή ο Νομός μειώθηκε κατά
480 κατοίκους» προσθέτοντας ότι όπως πάμε
«δεν θα υπάρχουν παιδιά να ανάβουν τα καν-
τήλια στους τάφους των κοιμητηρίων». Ο Πρό-
εδρος του Συλλόγου, Ιεροδιδάσκαλος π. Θω-
μάς Γάκης επεσήμανε τα κύρια θέματα της
εποχής μας: τον αφελληνισμό, τον αποχρι-
στιανισμό, τη γήρανση του πληθυσμού, τα επι-
δόματα των αλλοεθνών, το προσφυγικό, το δη-
μογραφικό, καταλήγοντας με τον ηρωισμό των
πολυτέκνων! 

Ο Πρωτοπρεσβύτερος π. Θωμάς ευχαρί-
στησε τον κο Δαβίδ για την αγάπη που δείχνει
στους πολυτέκνους αφού την επέτειο της εν-
θρονίσεώς του την αφιέρωσε και πάλι στους
πολυτέκνους. 

Εορτή Πολυτέκνων Ενώσεως Πολυτέκνων Ν. Άρτας «Η Αγία Θεοδώρα»

Σύλλογος Πολυτέκνων Νομού Γρεβενών
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Ένωση Πολυτέκνων Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης 

Ένωση Πολυτέκνων Ν. Μαγνησίας

Σε μια πανέμορφη και χαρούμενη ατμόσφαιρα στης 2/1/2017 και ώρα 18:00
στην αίθουσα του Ιερού Ναού Της Του Θεού Σοφίας Ξάνθης η Ένωση

πραγματοποίησε την ετήσια εκδήλωση της κοπής της βασιλόπιτας και πα-
ράλληλα την βράβευση των αριστούχων μαθητών. Την εκδήλωση τίμησε με
την παρουσία του ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ξάνθης και περιθωρίου
κ.κ. Παντελεήμων όπου και ευλόγησε την όλη τελετή και στην συνέχεια βρά-
βευσε τους αριστούχους μαθητές που πέρασαν σε Ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύματα με ένα αρκετά σημαντικό ποσό. Παράλληλα βράβευσε με την απο-
νομή τιμητικής πλακέτας και ενός σεβαστού ποσού το τέκνο πολύτεκνης οι-
κογένειας, μαθήτρια και αθλήτρια στην σφαιροβολία καταλαμβάνοντας την
δεύτερη θέση στο πανελλήνιο πρωτάθλημα σφαιροβολίας.

Την απονομή των επαίνων στους αριστούχους μαθητές πραγματοποίησαν
τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου μας. Ο Πρόεδρος του Συλ-
λόγου κ. Χατζηγεωργίου Δημήτρης απένειμε στον Σεβασμιότατο Μητροπο-
λίτη Ξάνθης κ.κ. Παντελεήμων την εικόνα της Αγίας Πολύτεκνης οικογένει-
ας Τερέντιου & Νεονίλλης με τα επτά τέκνα τους για την βοήθεια που
προσφέρει στις πολύτεκνες οικογένειες του Νομού Ξάνθης.

Στην ομιλία του ο Σεβασμιότατος αναφέρθηκε στην δύσκολη κατάσταση
που βρίσκεται η χώρα και στης δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι πολύτε-
κνες οικογένειες ειδικά όταν τα έξοδα είναι πολύ περισσότερα όταν τα παι-
διά σπουδάζουν σε άλλη πόλη, επίσης αναφέρθηκε στο μεγάλο πρόβλημα
του δημογραφικού.

Το Σάββατο 15 Ιανουαρίου 2017 σε μια
κατάμεστη αίθουσα παρουσία και τοπι-

κών αρχών η Ένωση έκοψε την πρωτο-
χρονιάτικη πίτα. Η πρόεδρος Σ. Πράπα ανα-
φέρθηκε στην αξία του θεσμού της οικογένειας
και στον μεγάλο αγώνα που δίνουν καθη-

μερινά οι πολύτεκνες οικογένειες κάτω
από αντίξοες συνθήκες με απούσα την στή-
ριξη ως όφειλε της πολιτείας. Χαρακτήρι-
σε ηρωικές τις οικογένειες εκείνες που
αποφασίζουν σε αυτές τις εποχές να τολ-
μήσουν την πολυτεκνία. Αναφέρθηκε στα

προβλήματα κυρίως φορολογικό την ανερ-
γία στην μείωση των προσλήψεων στην
απουσία του κοινωνικού κράτους και στα
επισιτιστικά προγράμματα εμπαιγμός για
την πλειοψηφία των πολυτέκνων. Τέλος ευ-
χήθηκε ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ σε όλους. 



531

Ï ÊÏÓÌÏÓ 
ÔÙÍ ÐÏËÕÔÅÊÍÙÍ

Στον Κορυδαλλό η Πρωτοχρονιάτικη Βασιλόπιτα της Παμπειραϊκής Ένωσης 

Ηαίθουσα «Πλειάδες» του Πνευματικού
Κέντρου του Δήμου Κορυδαλλού απο-

δείχθηκε πολλή μικρή για να χωρέσει τα
εκατοντάδες παιδιά και τους γονείς τους.
Το πρόγραμμα της εκδήλωσης ξεκίνησε
με την μικτή τετράφωνη Χορωδία του Δή-
μου Κορυδαλλού, υπό τη διεύθυνση της
μαέστρου Έλενας Κασάροβα. Τη συνόδε-
ψε μουσικά στο πιάνο ο Θοδωρής Ιωσηφί-
δης. Η χορωδία ερμήνευσε μια σειρά από
έντεχνα τραγούδια και φυσικά τα πρωτο-
χρονιάτικα κάλαντα. 

Ακολούθησε το κόψιμο της πίτας, την
οποία ευλόγησε ο π. Γεώργιος, εφημέριος
στον Ι. Ν. Παμμεγίστων Ταξιαρχών Κορυ-
δαλλού, που εκπροσώπησε τον Μητρο-
πολίτη Νίκαιας κ. κ. Αλέξιο. 

Ο εκπρόσωπος του Μητροπολίτη ευ-
χαρίστησε την Ένωση για την πρόσκληση
που τους απέστειλαν και ανέφερε πως οι
προσευχές και οι ευχές της τοπικής. Στο
χαιρετισμό του ο Πρόεδρος της Ένωσης
κ. Γιάννης Πάχος, ευχαρίστησε τους πο-
λύτεκνους για την αθρόα προσέλευση των.
Μετά τις καθιερωμένες ευχές είπε μετα-
ξύ άλλων: «Είμαστε όλοι μας μια οικογέ-
νεια, που το συνδετικό μας στοιχείο, είναι
ο ίδιος ο θεσμός της οικογένειας. 

Η σημερινή κρίση δεν είναι κατά βάση
οικονομική, αλλά κυρίως εγκατάλειψη των
αξιών και των παραδόσεων μας. Τα παι-
διά αποτελούν το μέλλον του τόπου και σε
αυτά πρέπει να επενδύσουμε. Ουδέποτε
δεν πάρθηκαν τόσα πολλά μέτρα, κατά των
πολυτέκνων. Για να μη γίνουμε στο μέλ-

λον ένας λαός του παρελθόντος, πρέπει
να εφαρμοστεί μια πολιτική γεννήσεων,
πολιτική που να πείθει τους νέους ότι εί-
ναι προς το συμφέρον τους η δημιουργία
οικογένειας και μάλιστα πολυμελούς. 

Ακολούθησαν οι βραβεύσεις. Τιμητική
πλακέτα δόθηκε στον απερχόμενο πρό-
εδρο της και επί σειρά ετών μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου κ. Βασίλη Βοΐδονι-
κόλα και στον πρώην Γ.Γ. της Ενώσεως κ.
Ηλία Μόφορη.

Ο Δήμαρχος Κορυδαλλού κ. Σταύρος
Κασιμάτης, αφού ευχαρίστησε την Ένωση
που επέλεξε τη δική τους πόλη για τη φε-
τινή εκδήλωση, ανέφερε πως στο Δήμο
τους ανήκουν πολλές πολύτεκνες οικο-

γένειες. Συνεχάρη τα μέλη του νέου Διοι-
κητικού Συμβουλίου για την εκλογή τους
και διαισθάνθηκε πως το έργο τους θα εί-
ναι παραγωγικό. 

Η πολιτευτής ΝΔ στη Β Πειραιά κ. Ευ-
γενία Μπαρμπαγιάννη συνεχάρη όλους
εκείνους τους γονείς που θυσιάζονται για
να έχουν πολλά παιδιά. 

Ο πληθυσμός της χώρας μας τους έχει
ανάγκη. Η εκδήλωση έκλεισε με κλήρωση
πλούσιων δώρων προσφορά τοπικών επι-
χειρήσεων. 

Σε όλους τους παρευρισκόμενους προ-
σφέρθηκε βασιλόπιτα που ήταν ευγενική
προσφορά των ζαχαροπλαστείων του Αν-
τιδημάρχου κ. Μιχάλη Ευθυμιάδη.
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Εκδήλωση Συλλόγου Πολυτέκνων Γονέων Νομού Ηρακλείου 

Την Κυριακή 20-11-2016 πραγματο-
ποιήθηκε η ετήσια γιορτή του Συλ-

λόγου μας στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό
Αγ. Ανδρέα στο Αρκαλοχώρι. Τελέστη-
κε Πανηγυρική Θεία Λειτουργία από τον
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Αρκαλο-
χωρίου – Καστελλίου – Βιάννου κ.κ. Αν-
δρέα ο οποίος μετά την λειτουργία κα-
θήλωσε τους παρευρισκόμενους με την
ομιλία του που αφορούσε λόγω της ημέ-
ρας την ΠΟΛΥΤΕΚΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ και
τους ΑΓΙΟΥΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΣ ΜΑΣ. Μετά
το πέρας της Θείας Λειτουργίας ακο-
λούθησε εκδήλωση. Το πρόγραμμα της
εκδήλωσης προλόγισε η κ. Βιδάκη-Κο-
μνηνού Ελένη υπεύθυνη των Πολιτιστι-
κών και Κοινωνικών εκδηλώσεων του
Συλλόγου μας. Την εκδήλωση τίμησαν
με την παρουσία τους ο Δήμαρχος Μινώα Πεδιάδος μετά του
Δημοτικού Συμβουλίου και πλήθος πολύτεκνων οικογενειών. Χαι-
ρετισμούς απηύθυναν οι επίσημοι προσκεκλημένοι. Ακολούθη-
σε ομιλία του Προέδρου του Συλλόγου μας κ. Παρασύρη με θέ-
μα: Η Πολύτεκνη Οικογένεια μπροστά στην Οικονομική Κρίση –
Παιδιά , η Χαρά και η Ελπίδα μας! Στο Β΄ μέρος του προγράμμα-

τος επιδόθηκαν τιμητικές πλακέτες στην υπερπολύτεκνη εν ζωή
κ. Γκιαουράκη Αικατερίνη με 11 παιδιά και στις κ.κ Παγωνάκη Αι-
κατερίνη και Μαραυγάκη Νικολέτα οι οποίες απέκτησαν την πο-
λυτεκνική ιδιότητα το 2016. Το καλλιτεχνικό μέρος της εκδήλω-
σης είχαν διοργανώσει οι Ιερείς του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού.
Σε όλους προσφέρθηκαν διάφορα εδέσματα προσφοράς επιχει-
ρήσεων του Ηρακλείου τους οποίους και ευχαριστούμε. 

Η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου Πολυτέκνων Ν. Ροδόπης

Με μεγάλη συμμετοχή έγινε εκδήλωση για την καθιερωμένη
κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του διοργάνωσε με επι-

τυχία το απόγευμα του Σαββάτου, 28 Ιανουαρίου 2017, ο Σύλ-
λογος Πολυτέκνων Ν. Ροδόπης, σε συνεργασία με την Ιερά Μη-
τρόπολη Μαρωνείας και Κομοτηνής. Η κοπή της πίτας
πραγματοποιήθηκε στο πνευματικό Κέντρο του Ιερού ναού Αγίας

Σοφίας Κομοτηνής, παρουσία του ΔΣ του συλ-
λόγου, με την ευλογία του μητροπολίτη Μα-
ρωνείας-Κομοτηνής κκ. Παντελεήμονος, και
την παρουσία του αντιπεριφερειάρχη Νομού
Ροδόπης Νίκου Τσαλικίδη και αντιδημάρχου
Κομοτηνής Νίκου Σωτηρακόπουλου. 

Για μία εκδήλωση αγάπης έκανε λόγο στην
προσφώνησή του ο Σεβασμιότατος Μητροπο-
λίτης Μαρωνείας και Κομοτηνής κ.κ. Παντε-
λεήμων, ο οποίος στη συνέχεια εξήρε την προ-
σφορά των πολυτέκνων στην κοινωνία,
επισημαίνοντας παράλληλα την στήριξη της
τοπικής εκκλησίας στο έργο του Συλλόγου αλ-
λά και τις πολύτεκνες οικογένειες του νομού.

Αντίστοιχα τη στήριξη της Περιφέρειας
ΑΜ-Θ υπογράμμισε και ο κ. Τσαλικίδης, ο οποί-
ος έδωσε συγχαρητήρια στα μέλη του συλλό-
γου για την μεγάλη προσπάθεια που κατα-

βάλλουν εν μέσω των υφιστάμενων οικονομικών και κοινωνικών
συνθηκών, τονίζοντας πως «θα πρέπει να παραδειγματιστούμε
όλοι από εσάς». 

Ο Μητροπολίτης Μαρωνείας και Κομοτηνής μοίρασε βασιλο-
πιτάκια στο σύνολο των παρευρισκομένων ευχόμενος υγεία, αγά-
πη και ενότητα σε όλους.
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Βραβεύσεις του Συλλόγου Πολυτέκνων Λαρίσης και Περιχώρων

Το Σάββατο 11/02/2017 και ώρα 18.00μμ πραγματοποι-
ήθηκε στο Χατζηγιάννειο Πνευματικό Ιδρυμα η ετήσια

εκδήλωση του συλλόγου για την βράβευση των οικογε-
νειών που το 2016 απέκτησαν το 4,5,6...κ.λ.π τέκνο, των
αριστούχων μαθητών γυμνασίου - λυκείου (σχ.περίοδος
2015-16) και την βράβευση νέων φοιτητών ΑΕΙ-ΤΕΙ (σχ.πε-
ρίοδος 2015-16) «Η πολύτεκνη μάνα, η πολύτεκνη οικο-
γένεια, είναι οι αφανείς ήρωες της χώρας και της καθη-
μερινότητας μας, καθώς ο αγώνας που δίνουν, δεδομένων
των συνθηκών που επικρατούν, αποκτά διαστάσεις που
πράγματι αγγίζουν τα όρια του ηρωισμού». Με αυτά τα λό-
για, ξεκίνησε τον χαιρετισμό του, σε εκδήλωση του Συλ-
λόγου Πολυτέκνων Λάρισας, ο αν. Τομεάρχης Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευμάτων, βουλευτής Ν. Λάρισας, κ.
Χρήστος Κέλλας. Ο Λαρισαίος πολιτικός έκανε ειδική ανα-
φορά στο “ζωτικής σημασίας”, όπως το χαρακτήρισε, θέ-
μα της υπογεννητικότητας, που αντιμετωπίζει η χώρα μας,
διαβεβαιώνοντας, πως για το κόμμα της Αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης, αποτελεί προτεραιότητα και χρήζει άμεσης
και προνομιακής αντιμετώπισης

Σύλλογος πολυτέκνων γονέων «Άγιος Στυλιανός»

Εκδήλωση βράβευσης παιδιών Συλλόγου Πολυτέκνων Σητείας 

ΟΣύλλογος πραγματοποίησε στο Πνευματικό Κέντρο του Δή-
μου την Δευτέρα 31/10/2016 σε συνεργασία με τη ΔΗ.Κ.Ε.Π.Α

Πέλλας τελετή βράβευσης αριστούχων μαθητών γυμνασίων-λυ-
κείων, επιτυχόντων σε Α.Ε.Ι – Τ.Ε.Ι και νέων πολυτέκνων μητέ-
ρων. Μεγάλος χορηγός η Ι.Μ.M Βατοπεδίου Aγίου Όρους. Κεν-
τρικός ομιλητής ο Πανοσιολογιότατος Καθηγούμενός της Αρχ.
Γέροντας Εφραίμ, ο όποιος παρέδωσε φάκελους με χρηματικό
ποσό και ευλογιές σε 107 αριστούχους , 53 φοιτητές και 11 μη-
τέρες. Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Σεβασμιότατος Μητροπολί-
της Εδέσσης Πέλλης και Αλμωπίας π.Ιωήλ. Μας τίμησαν με την
παρουσία τους ο Δήμαρχος κ.Στάμκος Γρ., ο πρώην υπουργός
και βουλευτής κ.Καρασμάνης Γ. , ο πρόεδρος του Δημ.Συμβ.
κ.Πασσαλής Χρ. , ο πρόεδρος της ΔΗ.Κ.Ε.Π.Α.Π κ.Φάκας Από-

στολος, οι κ.αντιδήμαρχοι, ιερείς και πλήθος κόσμου σ’ένα κα-
τάμεστο πραγματικά αμφιθέατρο.

Ο κ. Κίνης Αθανάσιος, ιδιοκτήτης της εταιρίας παιδικών ρού-
χων ‘’ENERGIERS’’ παρέδωσε σε 55 ́ ΄πρωτάκια΄΄ σχολικές τσάν-
τες και δωράκια.

Συμμετείχαν η παιδική και εφηβική χορωδία του Ι.Ν Αγίου Γε-
ωργίου Γιαννιτσών με τη χοράρχη τους κ.Ηλιάδου Σοφία. Με
αφορμή την επικείμενη εορτή της πολύτεκνης οικογένειας την
Κυριακή 6 Νοεμβρίου ο Πρόεδρος Κωνσταντίνος Μπεκρής τόνι-
σε επιγραμματικά το δημογραφικό κατήφορο της χώρας , πα-
ρουσίασε ένα ‘’διεκδικητικό πλαίσιο’’ ευχαρίστησε τους χορη-
γούς, το Δήμο για την αμέριστη βοήθειά του, το Γ. Εφραίμ και
όλους όσους βοήθησαν και παρευρέθησαν στην εκδήλωση.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο, την 08-09-2016,
τίμησε με οικονομικά βραβεία και επαί-

νους στα παιδιά που πέτυχαν την εισαγω-
γή τους στα ΑΕΙ – ΤΕΙ και σε παιδιά που
αρίστευσαν σε Γυμνάσια και Λύκεια της πε-
ριοχής του Δήμου Σητείας. 

Επίσης βράβευσε την μοναδική πολύ-
τεκνη μητέρα για το έτος 2015, Άννα θε-
οχαράκη –Μανετάκη. Επίσης δόθηκαν σχο-

λικές τσάντες και γραφική ύλη στα πρω-
τάκια και παιδιά του Νηπιαγωγείου.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρου-
σία τους η Αντιπεριφερειάρχης Λασιθίου,
ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου,
εκπρόσωποι Στρατιωτικών Αρχών και Σω-
μάτων Ασφαλείας, Δ/ντές Σχολικών Μο-
νάδων, εκπρόσωποι Συλλόγων της περιο-
χής, γονείς και παιδιά των πολυτέκνων

οικογενειών.Ο ομιλητής της εκδήλωσης, ο
Πρόεδρος του Συλλόγου κος Χαράλαμπος
Σπυριδάκης που αναφέρθηκε στο σοβαρό
ζήτημα της «Υπογονιμότητας». 

Προβλήθηκε βίντεο με θέμα Διαδίκτυο –
επιπτώσεις. Να σημειωθεί ότι η όλη εκδή-
λωση πραγματοποιήθηκε με χορηγίες ιδιω-
τών και του Εμπορικού κόσμου της πόλης.

=



534

Ï ÊÏÓÌÏÓ 
ÔÙÍ ÐÏËÕÔÅÊÍÙÍ

Εκδηλώσεις του Κεντρικού Συλλόγου 
Πολυτέκνων Γονέων Ν. Θεσσαλονίκης «Οι Άγιοι Πάντες» 

Κοπή Βασιλόπιτας
Το Σάββατο 4 Φεβρουαρίου 2017, πραγματοποιήθηκε η εκ-

δήλωση για την κοπή της Βασιλόπιτας του Συλλόγου. Η εκδή-
λωση άρχισε με την χορωδία του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θε-
οτόκου 40 Εκκλησιών Θεσσαλονίκης με χοράρχη τον κ. Πάρη
Γκούνα. 

Στην συνέχεια ο Πρόεδρος κ. Ερωτόκριτος Θεοτοκάτος μετα-
ξύ των άλλων ευχήθηκε “Καλή Χρονιά και Ευλογημένη” και ο Πα-
νάγαθος Θεός να βάλει το Χέρι Του ώστε όποιες αλλαγές γίνουν
το 2017 να είναι για το καλό των Ελλήνων και της πατρίδας μας. 

Ο Ηγούμενος της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου κ.κ.
Εφραίμ ευχαρίστησε την πολύτεκνη οικογένεια γιατί κάνει το κα-
θήκον της απέναντι στον Θεό και την Πατρίδα προσθέτοντας ότι
είναι παράδειγμα προς μίμηση και υπογραμμίζοντας ότι είναι ο
συνεκτικός ιστός της Ελληνικής κοινωνίας. 

Τιμήθηκε ο γέροντας Εφραίμ για την προσφορά του στους πο-
λύτεκνους και στο Σύλλογό μας, με το μετάλλιο του Συλλόγου
που του επιδόθηκε από τον αντιπρόεδρο της Ομοσπονδίας κ.
Τσακαλίδη Γεώργιο και με μια ασημένια εικόνα των Αγίων Πάν-

των του Συλλόγου μας από τον κ. Θεοτοκάτο Ερωτόκριτο. 
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους: 

- Ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας κ. Τζιτζικώστας
Απόστολος. 

- Οι πρώην υπουργοί και βουλευτές: κ. Καράογλου Θ., κ. Καλα-
φάτης Σ. και κ. Γκιουλέκας Κ. 

- Οι Βουλευτές Θεσσαλονίκης: κ. Αναστασιάδης Σ. και κ. Γρέ-
γος Α. 

- Οι πρώην Υπουργοί κ. Ορφανός Γ., κ. Ιωαννίδης Ι., κ. Κιλτίδης
Κ. και κ. Ρεγκούζας Α. 

- Ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Παπάς Φ. 
- Οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ. Μήτας Χ. και κ. Καζαντζίδης Π. 
- Ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. Θες/κης κ. Κούβελας Δ. 
- Ο πρώην περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας κ. Ψωμιά-

δης Π, οι πρώην αντιδήμαρχοι κ. Καζαντζίδης Κ, κ. Καρα-
κωνστάνογλου Β. και κ. Κολοβού Λ. 

- Ο πολιτευτής κ. Κοκκόρης Π. και κ. Ευθυμίου Ά. 

ΕΠΙΔΟΣΗ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΤΣΑΝΤΑΣ ΣΕ 300 ‘’ ΠΡΩΤΑΚΙΑ’’
Την 11η Σεπτεμβρίου 2016 πραγματοποιήθηκε η καθιερω-

μένη εκδήλωση ‘’για την επίδοση της σχολικής τσάντας στα μι-
κρά παιδιά (πρωτάκια). Στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε ο Αγια-

σμός για τη νέα σχολική χρονιά. Με το τέλος της εκδήλωσης
επιδόθηκαν οι σχολικές τσάντες στα 300 ‘’Πρωτάκια‘’ του συλ-
λόγου. H προσφορά στους μαθητές της πρώτης δημοτικού ήταν
εξολοκλήρου της εταιρείας ΕNERGIER’S .
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Σύλλογος Πολυτέκνων ΗΛΙΔΑΣ

Τ ην Κυριακή 6 Νοεμβρίου τελέστηκε στον Ι.Ν. Αγίου Νι-
κολάου Γαστούνης Θ.Λειτουργία με αρτοκλασία για τον

εορτασμό της «Ημέρας των Πολυτέκνων».
Στο νόημα της γιορτής και στις επιδιώξεις του Συλλόγου

των πολυτέκνων της περιοχής όσο και της Ανωτάτης Συνο-
μοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος , αναφέρθηκε με ομιλία
του ο Αντιπρόεδρος της Α.Σ.Π.Ε και Πρόεδρος του Συλλό-
γου Πολυτέκνων ́Ηλιδας επιτ. Δικηγόρος Λεωνίδας Μαργα-
ρίτης. Ακολούθησε μικρή δεξίωση στο Πνευματικό Κέντρο
της Ενορίας κατά την οποία προσφέρθηκαν εδέσματα. Στη
γιορτή έχουν παρέστησαν οι αρχές της πόλεως και φορείς
της περιοχής.

Σύλλογος Πολυτέκνων ΚΑΛΥΜΝΟΥ

Στις 8 Φεβρουαρίου 2017, στις 5:30μμ, πραγματοποιήθηκε η προγραμματισμένη κοπή της
πίτας του Συλλόγου Πολυτέκνων Καλύμνου στο Ισόγειο του Αναγνωστηρίου «Αι Μού-

σαι». Η Πρόεδρος του Συλλόγου κυρία Σεμίραμις Ψαρομπά ανέλυσε τις δράσεις, την αξία
και το ιστορικό του συλλόγου. Συγκινητική ήταν η στιγμή που η Πρόεδρος βράβευσε τις πο-
λύτεκνες Καλυμνιές μητέρες. Όπως ανέφερε η κυρία Ψαρομπά, έγινε στη μνήμη της Μα-
ρίας Μαμουζέλλου, ενός συμβόλου για τις Καλυμνιές μητέρες , που έφερε στον κόσμο 15
παιδιά και που έφυγε από η ζωή πέρσι. Παρόντες στην εκδήλωση ήταν ο Δήμαρχος Καλυ-
μνίων καθώς και αρκετοί δημοτικοί σύμβουλοι.
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Σύλλογος πολυτέκνων Ν. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Ένωση Πολυτέκνων Σερρών «Άγιος Λουκάς ο Ιατρός»

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η
ετήσια εορταστική εκδήλωση του

Συλλόγου Πολυτέκνων Χαλκιδικής.
Στο Δημοτικό Θέατρο Πολυγύρου, την
Κυριακή 12 Φεβρουαρίου 2017, συγ-
κεντρώθηκαν οι πολύτεκνοι γονείς με
τα παιδιά τους για να τιμήσουν τις μη-
τέρες που απόκτησαν παιδί κατά το
έτος 2016, να βραβεύσουν τους μα-
θητές και νεοεισαχθέντες φοιτητές
και για την κοπή της βασιλόπιτας του
Συλλόγου. 

Η εκδήλωση άρχισε με την Βυζαν-
τινή-Παραδοσιακή χορωδία του Δη-
μοτικού Ωδείου Πολυγύρου με χο-
ράρχη τον κ. Βασίλειο Χάδο. 

Στην συνέχεια η Πρόεδρος του
συλλόγου κ. Κυριάκου Ιφιγένεια στον
χαιρετισμό αφού ευχήθηκε σε όλους
Καλή Χρονιά και Ευλογημένη, το 2017 να φέρει σε όλους υγεία,
αγάπη, ευημερία και αισιοδοξία και μεταξύ άλλων είπε ότι οι πο-
λύτεκνοι για μία ακόμη φορά παραγκωνίζονται και διεκδικούν όχι
προνόμια αλλά δικαιώματα που θα τους επιτρέψουν να επιβιώ-
σουν. 

Ο Ηγούμενος της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου κ.κ.
Εφραίμ αναφέρθηκε στις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η πολύ-
τεκνη οικογένεια σήμερα, πολλές από τις οποίες προέρχονται
από την αντιμετώπιση που έχει από την πλευρά της πολιτείας,
τόνισε όμως πως έχοντας την ελπίδα μας στο Θεό μπορούμε να
αντιμετωπίσουμε κάθε εμπόδιο.

Στην συνέχεια ο Πανασιολογιότατος γέροντας Εφραίμ επέ-
δωσε χρηματικά βραβεία σε αριστούχους μαθητές, σε φοιτητές

που πέρασαν στα ΑΕΙ/ΤΕΙ, και σε πολύτεκνες οικογένειες που
απέκτησαν παιδί εντός του 2016. Παρευρέθηκαν οι δυο Μητρο-
πολίτες της Χαλκιδικής, Κασσανδρείας κ. Νικόδημος και Ιερισ-
σού, Αρδαμερίου και Αγίου Όρους κ. Θεόκλητος, ο Δήμαρχος
Πολυγύρου κ. Αστέριος Ζωγράφος, η βουλευτής της Χρυσής Αυ-
γής κ. Σωτηρία Βλάχου, ο Πολιτευτής της Δημοκρατικής Συμμα-
χίας κ. Απόστολος Πάνιας, ο Αντιπρόεδρος του Π. Σ. Κεντρικής
Μακεδονίας κ. Στέλιος Βαλιάνος και ο Ταξίαρχος Διευθυντής
Αστυνομίας Ν. Χαλκιδικής και πολύτεκνος κ. Θεολόγης Τζου-
μαϊλης. Στις μητέρες που τιμήθηκαν ο Σ.Π.Ν.Χ έδωσε μία αση-
μένια εικόνα της Παναγίας με τον Χρηστό, και διάφορα δώρα.
Στους αριστεύσαντες και στους νεοεισαχθέντες φοιτητές, έδω-
σε τιμητικό έπαινο. 

Εκδήλωση στήριξης
του Θεσμού της Οικογένειας

Στην κατάμεστη αίθουσα του Πνευματικού
Κέντρου της Ι. Μητροπόλεως Σερρών και

Νιγρίτης πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 19
Νοεμβρίου 2016 η μεγάλη εκδήλωση στήρι-
ξης του θεσμού της Οικογένειας που διορ-
γάνωσε η Ένωση σε συνεργασία με την Ένω-
ση Γονέων του Δήμου Σερρών, η οποία
συνδυάστηκε με την Πανευρωπαϊκή πρωτο-
βουλία «Μαμά, Μπαμπάς, παιδιά». Τίμησαν
με την παρουσία τους ο εκπρόσωπος του Σεβ.
Μητροπολίτου μας, πρωτ. π. Παναγιώτης Κου-
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Ένωση Πολυτέκνων Ν ΔΡΑΜΑΣ 

τσίδης, ο Δήμαρχος Σερρών, κ. Πέτρος Αγγελίδης, ο
Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Αθανάσιος Μασλαρι-
νός, ο εκπρόσωπος της Ομοσπονδίας Γονέων, κ. Ευ-
δόκιμος Σαρηπαρόγλου, και πλήθος Σερραίων πολι-
τών. Ακολούθως τον λόγο έλαβε ο κ. Ιωάννης
Ευστρατιάδης, Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω ο οποί-
ος ενημέρωσε το ακροατήριο σχετικά με την Πανευ-
ρωπαϊκή πρωτοβουλία στήριξης του θεσμού της Οι-
κογένειας με τον τίτλο «Μαμά, μπαμπάς και παιδιά».
Ακολούθησε η κεντρική ομιλία «Ο νέος τύπος οικο-
γένειας στην εποχή της παγκοσμιοποίησης» από τον
κ. Σταύρο Μπαλογιάννη, Ομ. Καθ. Ιατρικής Σχολής
Α.Π.Θ.

Εορτασμός ημέρας Πολύτεκνης
Οικογένειας 2016

Πλήθος κόσμου συμμετείχε στην ημέρα Πο-
λύτεκνης Οικογένειας που γιορτάστηκε την

Κυριακή 6 Νοεμβρίου 2016 στον Ι.Μ.Ν. των
Παμμεγίστων Ταξιαρχών Σερρών.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με τη Θεία Λειτουρ-
γία την οποία παρακολούθησε και ο Δήμαρχος
Σερρών κ. Πέτρος Αγγελίδης. Μετά το πέρας
της Θ. Λειτουργίας ακολούθησε δεξίωση. Η αί-
θουσα γέμισε ασφυκτικά από τα παιδικά χα-
μόγελα και οι γονείς είχαν την ευκαιρία να ξε-
κουραστούν και να ανταλλάξουν απόψεις. 

Η ενημέρωση των παρισταμένων συνεχί-
στηκε για τις εξελίξεις στο χώρο της Πολυτε-
κνίας σε τοπικό επίπεδο. Η εκδήλωση έκλει-
σε με το κέρασμα των παρευρισκομένων οι
οποίοι έφυγαν από την εκδήλωση χαρούμενοι
και ικανοποιημένοι.

Οσύλλογος εόρτασε την μνήμη του Αγίου Στυλιανού στις 26 Νοεμβρίου 2016 προστάτη των παιδιών και των πολυτέκνων του
Συλλόγου μας, στον Ιερό Ναό Αγίων Αναργύρων στη Δράμα. Τελέστηκε Θ. Λειτουργία με αρτοκλασία και επιμνημόσυνος δέ-

ηση για τους κεκοιμημμένους πολυτέκνους του συλλόγου μας.
Την εορτή τίμησαν με την παρουσία τους ο Αντιπερειφερειάρχης Δράμας κ. Πατακάκης Αργύριος, ο εκπρόσωπος του Δημάρ-

χου Αντιδήμαρχος κ. Μωυσιάδης Αριστείδης, ο εκπρόσωπος της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, ο πρώην Δήμαρχος Σιταγρών κ. Αθα-
νασιάδης Θ., κ.ά. Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης, παρατέθηκε δεξίωση στους καλεσμένους όπου μίλησε ο Δντής του 15ου Δη-
μοτικού Σχολείου Δράμας κ. Μαυρόπουλος Δημήτριος με θέμα « τα σχολικά βιβλία χθες και σήμερα». 

Όπως κάθε χρονιά μέλη του συλλόγου προχώρησαν στην διάθεση σχολικών τσαντών σε πρωτάκια, μέλη οικογενειών με-
λών του συλλόγου την Τετάρτη 14/9/2016. Ακολούθησε κέρασμα σε γονείς και παιδιά.

Σύλλογος Πολυτέκνων Γονέων Δήμου Ιεράπετρας

Εκδήλωση για την έναρξη του σχολικού
έτους-διανομή σχολικού υλικού στους

μαθητές της Α’ Δημοτικού
Πραγματοποιήθηκε την 11η Σεπτεμβρίου 2016 και περιελάμβανε:

1. Σύντομη ομιλία από την κα. Βιργινία Ρόντση, παιδαγωγό-συγ-
γραφέα με θέμα: «Μία νέα σχολική χρονιά αρχίζει: σκέψεις για ένα
χαρούμενο ξεκίνημα». Ακολούθησε σύντομη συζήτηση.

2. Διανομή σχολικών τσαντών στους μαθητές των πολύτεκνων οι-
κογενειών της Ένωσης που θα φοιτήσουν φέτος στην Α’ Δημοτικού.

{ }
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Σύλλογος Πολυτέκνων Λιβαδειάς

ΗΙερά Μητρόπολη Θηβών και Λεβαδείας και
ο Σύλλογος πραγματοποίησαν εκδήλωση-

γιορτή προς τιμή της Ελληνικής Οικογένειας
την Κυριακή 29 Ιανουαρίου 2017 στη Λιβαδειά.

Η γιορτή περιελάμβανε ομιλία από την Κα
Ευαγγελία Ψαρά-Παπαδημητρίου, Εκπαιδευτι-
κό (φιλόλογο)-Πολύτεκνη Μητέρα με Θέμα :«Ο
λόγος των τριών Ιεραρχών και η οικογένεια»,
χαιρετισμό του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου
κ. Γεωργίου, τιμητική βράβευση από την Τοπι-
κή Εκκλησία 10 νέων Πολύτεκνων οικογενειών
μελών του Συλλόγου στις οποίες ο Σεβασμιώ-
τατος πρόσφερε και οικονομική βοήθεια. Ο Πρό-
εδρος του Συλλόγου κ. Νικόλαος Σανιδάς συ-
νεχάρη την Τοπική Εκκλησία και αφού απηύθυνε
θερμές ευχές στους πολύτεκνους, κάλεσε τους
πολύτεκνους να συμμετάσχουν ομαδικά στην πρωτοβουλία Ευ-
ρωπαίων Πολιτών «Μαμά μπαμπάς και παιδιά» που μοναδικό στό-
χο έχει τη στήριξη προστασία και προβολή του θεσμού της οικο-
γένειας. Ακολούθησε η ευλογία της Βασιλόπιττας Μητροπολίτη
κ. Γεώργιο. Η τοπική εκκλησία προσέφερε δώρα στα παιδιά των
πολυτέκνων τα οποία είχαν πλημμυρίσει την αίθουσα και με τις

φωνές εκδήλωσαν την χαρά τους. Τίμησαν με την παρουσία τους
την εκδήλωση ο Αντιπεριφερειάρχης Στ. Ελλάδας κ. Ιωάννης Ταγ-
καλέγκας, ο αντιδήμαρχος Λιβαδειάς κ. Χρήστος Κυπραίος, ο πρό-
εδρος του Επιμελητηρίου Βοιωτίας κ. Παναγιώτης Αγνιάδης , ο
τέως βουλευτής κος A. Kουτσούμπας και πολλοί εκπρόσωποι φο-
ρέων και συλλόγων της πόλης μας.

Ένωση Πολυτέκνων Σαντορίνης

ΗΈνωση πραγματοποίησε με κάθε επισημότητα και λαμπρό-
τητα στα Φηρά στις 22 Ιανουαρίου 2017 την κορυφαία εκδή-

λωσή της:
3Κοπή της πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιττας με τις ευλογίες του
Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Θήρας κκ. Επιφάνιου .
3Ομιλία από τον Πρόεδρο της Ένωσης Πολυτέκνων Σαντορίνης
Χαράλαμπο Δαρζέντα, 
3 Διαβάστηκαν χαιρετισμοί: του Γενικού Γραμματέα της ΑΣΠΕ
κου Μανώλη Χρυσόγελου , του Βουλευτή Κυκλάδων κου Ιωάννη
Βρούτση και του Βουλευτή Κυκλάδων κου Συρίγου Αντώνιου.
3Απονομή επαίνων σε τέκνα πολύτεκνων οικογενειών που αρί-
στευσαν στα Γυμνάσια, Λύκεια, και σε μαθητές και μαθήτριες που
πέτυχαν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση . Οι βραβευθέντες έλα-
βαν έπαινο και συμβολικό χρηματικό ποσό .
3 Απονομή τιμητικών διακρίσεων : 1) Για την άνοδό τους στην Γ

Εθνική Κατηγορία στον Πανθηρα’ι’κό Α.Ο και στην Α.Ε Σαντορί-
νης 2) Για την επιστημονική της δράση και την προβολή της Σαν-
τορίνης μέσα από αυτήν σε παγκόσμιο επίπεδο στην κα Παρα-
σκεύη Νομικού 3) Για την έμπρακτη αγάπη και προσφορά τους
στη Θηραϊκή Κοινωνία στον + Ιωάννη Ζώρζο και στον κο Δακο-
ρώνια Εμμανουήλ 4) Για την έμπρακτη αγάπη και εθελοντική προ-
σφορά του στο συνάνθρωπο στον κο Χρυσόστομο Δεναξά 5) Για
την έμπρακτη αγάπη και Χριστιανική προσφορά της στη Θηραϊκή
Κοινωνία στην κα Αθανασία Σαλίβερου 6) Για την έμπρακτη αγά-
πη και προσφορά του στη Θηρασιά στον κο Συρίγο Αντώνιο 7) Για
την Κοινωνική τους προσφορά στο Σύλλογο των Λιμνάρηδων.
3 Επίσης βραβεύτηκαν οι νέες πολύτεκνες.
3 Ακολούθησε η ετήσια γενική συνέλευση , έγινε απολογισμός
για το έτος 2016, ενημέρωση για τα τρέχοντα θέματα που αφο-
ρούν τους πολύτεκνους και προγραμματισμός δραστηριοτήτων

για τη νέα χρονιά.
Η εκδήλωση έκλεισε με την
προσφορά πλούσιων δώρων
σε όλα τα παιδιά των πολύ-
τεκνων οικογενειών . Η δω-
ροεπιταγή στον τυχερό της
πίττας ήταν προσφορά από
τους αδελφούς Δεναξά (su-
per market).
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Μέσα σε μια χαρούμενη ατμόσφαιρα
πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση για

τα πρωτάκια των τέκνων πολυτέκνων, που
γεννήθηκαν το 2010, στις 10Σεπτεμβρίου
2016. Μετά τον χαιρετισμό του Προέδρου
π. Σωτηρίου Παρδάλη και τον χαιρετισμό
από τον εκπρόσωπο του Σεβασμιωτάτου
Μητροπολίτου κ.κ. Θεοκλήτου του Πανο-
σιολογιωτάτου Αρχιμ. π. Θεωνά Αθανα-
σιάδη, τον λόγο έλαβε η κ. Κωνσταντίνα
Βαϊρινού Σχολική Σύμβουλος, κεντρική ομι-
λήτρια της εκδήλωσης η οποία ανέπτυξε
με απλότητα και γλαφυρότητα το θέμα «Από
το Νηπιαγωγείο στο Δημοτικό Σχολείο».
Ακολούθησε στη συνέχεια από στελέχη
των κατασκηνώσεων της Ι. Μητροπόλεως
Φλωρίνης μισή ώρα δημιουργικής απα-
σχόλησης των παιδιών. Οι αδερφές Μαρία
και Ανθούλα Γκερτσάκη με αγάπη έδειξαν
μερικές απ’ αυτές. Τέλος τα παριστάμενα μέλη του ΔΣ του Συλ-
λόγου μοίρασαν τις σχολικές τσάντες, που χορήγησε δωρεάν η
Εταιρεία ENERGIERS, του κ. Αθανασίου Κνί, πολύτεκνος επιχει-

ρηματίας. Το περιεχόμενο τετράδια, μπλόκ ζωγραφικής, μολύ-
βια, μπογιές κλπ. ευγενή χορηγία του Αντιπεριφερειάρχη κ. Στέ-
φανου Μπίρου της Περιφερειακής Ενότητας Φλώρινας. 

Σύλλογος Πολυτέκνων Καβάλας

Π ραγματοποιήθηκε η εκδήλωση επίδοσης σχολικής τσάντας
στα «πρωτάκια» σε εκδήλωση του συλλόγου Πολυτέκνων

Γονέων Καβάλας και Περιχώρων «Ο Άγιος Παύλος» την 14η Σε-
πτεμβρίου 2016. Ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Ιωάννης Βοΐδης
ευχήθηκε καλή αρχή στα πρωτάκια και ενημέρωσε τον κόσμο

για τρέχοντα ζητήματα. Η σχολική τσάντα ήταν προσφορά της
Εταιρείας παιδικών ενδυμάτων ENERGIERS. Ο Σύλλογος προ-
σέφερε σχολικό υλικό. Η όλη εκδήλωση επενδύθηκε από μου-
σικό πρόγραμμα.

=
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γαριασμό υπουργών των τότε Κυβερνή-
σεων ή άλλων κρατικών αξιωματούχων,
κατάθεση οιουδήποτε χρηματικού ποσού,
το οποίο θ΄ απεδείκνυε ότι έλαβαν μίζες,
προμήθειες ή δωροδοκήθηκαν!! 

Τί είδους σκάνδαλο αυτό χωρίς την
ύπαρξη μίζας ή προμήθειας ή δωροδο-
κίας; Σε όλα τα άλλα σκάνδαλα, το αντι-
κείμενο ήταν ότι υπουργοί ή άλλοι αξιω-
ματούχοι έλαβαν μίζες, προμήθειες ή
εδωροδοκήθησαν και μάλιστα με πακτω-
λό εκατομμυρίων ευρώ και κάποιοι οδη-
γήθηκαν στις φυλακές. 

Διατείνονται όλοι οι δημιουργοί αυτής
της σκευωρίας ότι δήθεν ζημιώθηκε το
Δημόσιο από τις ανταλλαγές. Τότε πρέ-
πει να εξηγήσουν στον Ελληνικό λαό, για
ποιό λόγο το Δημόσιο αρνήθηκε να δεχ-
θεί την πρόταση της Ι.Μ. Βατοπαιδίου: να
επιστρέψει η Μονή στο Δημόσιο αυτά που
έλαβε και αντιστοίχως να γίνει το ίδιο και
από το Δημόσιο;

Η Ι.Μ.Βατοπαιδίου, όπως και όλες οι
Ιερές Μονές αποτελούν Νομικά Πρόσω-
πα Δημοσίου Δικαίου και συνεπώς τα οποι-
αδήποτε χρήματα τα έλαβε η Μονή ως
Ν.Π.Δ.Δ. και ουδέν ποσόν έλαβαν οι μο-
ναχοί. Ποιά, λοιπόν, ζημιά υπέστη το Δη-
μόσιο; Αφού, όμως, κόπτονται όλοι αυτοί
οι σκευωροί για δήθεν ζημιά του Δημοσί-
ου, τότε γιατί ουδέποτε είπαν έστω και
μία λέξη για το πόσα είναι τα ακίνητα του
Δημοσίου, τα οποία τελούν επί ολόκληρα
χρόνια υπό κατάληψη από διαφόρους τύ-

πους και ποιά είναι η ζημιά, που υφίστα-
ται το Δημόσιο από αυτές τις καταλήψεις;
Πόσα είναι τα εκατομμύρια ευρώ, που έχει
απωλέσει το Δημόσιο από αυτές τις κα-
ταλήψεις όλα αυτά τα χρόνια; Ούτε βέ-
βαια έχουν αναφέρει ποιά είναι η ζημιά
του Δημοσίου από τα Ολυμπιακά ακίνητα,
που τα έχουν εγκαταλείψει και ουδείς εν-
διαφέρεται για την τύχη τους; Ούτε καν
αναφέρουν λέξη για την ζημιά του ενός
εκατομμυρίου ευρώ, όπως ανεγράφη στον
τύπο, σε βάρος του Δημοσίου από την κα-
ταστροφή των νέων ακυρωτικών μηχανη-
μάτων του νέου ηλεκτρονικού εισιτηρίου
στους σταθμούς του μετρό. 

Ούτε βέβαια ανέφεραν τί έγινε με τους
Ολυμπιακούς αγώνες και τον πακτωλό
των εκατοντάδων εκατομμυρίων, εκεί που
προϋπολογισμοί έργων από 10 ή 20 ή 30
εκατομμύρια ευρώ, έφθαναν στο 10πλά-
σιο. Εκεί με τον χορό των εκατοντάδων
εκατομμυρίων ευρώ, το Δημόσιο δεν ζη-
μιώθηκε; Με τον πακτωλό των εκατομ-
μυρίων προς τις λεγόμενες ΜΚΟ δεν ζη-
μιώθηκε το Δημόσιο; 

Έχουν τόσα γραφεί στον τύπο αλλά
ουδείς ασχολείται!! Εκεί δεν έχει σχέση
η Μονή Βατοπαιδίου, ούτε και η Ελληνι-
κή Εκκλησία και ως εκ τούτου δεν έχουν
λόγο ν΄ ασχοληθούν!! Ο γολγοθάς για τον
ηγούμενο π. Εφραίμ και την Ι.Μονή πέ-
ρασε, η Ανάστασις ήλθε!! Ουδείς από
όλους αυτούς τους σκευωρούς θα βρε-
θεί να ζητήσει έστω και μία συγγνώμη.

Ôïõ Âáóßëη ÈåïôïêÜôïõ 
Προέδρου της Ανωτάτης 
Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων
Ελλάδος και της Ενώσεως 
Πολυτέκνων Αθηνών, 
Επιτίμου Δικηγόρου

Έ
τσι έλαβε τέλος ταλαιπω-
ρία ετών. Το Δικαστήριο
απεφάνθη ότι δεν στοι-

χειοθετούνται τα αδικήματα της
φυσικής ή ηθικής αυτουργίας σε
κακουργηματική απιστία και ψευ-
δείς βεβαιώσεις για την ανταλ-
λαγή της λίμνης Βιστωνίδας και
των παραλιμνίων εκτάσεων με ακί-
νητα του Δημοσίου και δέχθηκε
ότι δεν προέκυψε δόλος στις πρά-
ξεις των κατηγορουμένων. Δημι-
ουργήθηκε από τους εμπνευστές
αυτής της σκευωρίας ένας ολό-
κληρος σάλος για ένα δήθεν σκάν-
δαλο. 

Η ανυπαρξία του σκανδάλου
ήταν αυταπόδεικτος, αφού δεν
υπάρχει προηγούμενο ν΄ ασχο-
λούνται όλα τα ΜΜΕ και στο τέ-
λος, μετά ανακρίσεις, εξεταστι-
κές επιτροπές στη Βουλή κλπ., ν΄
αποδεικνύεται ότι: ουδέν ποσόν
βρέθηκε στο ονοματεπώνυμο του
καθηγουμένου κ. Εφραίμ ή οιου-
δήποτε άλλου μοναχού της Μο-
νής, ούτε βρέθηκε σε κάποιο λο-

Μετά από ακροαματική διαδικασία μηνών στο Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Αθηνών, το Δικαστήριο εξέδωκε 
απόφαση αθωωτική για τον Ηγούμενο της Ι.Μ. Βατοπαιδίου Αγίου Όρους Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη κ. Εφραίμ, 
και για όλους τους κατηγορουμένους. 

AΠΟΔΟΘΗΚΕ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ
ΣΤΗΝ ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΒΑΤΟΠΑΙΔΙΟΥ
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Σε αυτές επισημαίνεται η οικτρή οικονομική πολιτική που εφαρ-
μόστηκε εις βάρος των πολυτέκνων και συνεχίζετε και εσείς (κα-
τάργηση αφορολόγητου για τα τέκνα, επιβολή ΕΝ.Φ.Ι.Α ακόμη και
για την πρώτη κατοικία μας , φόρο πολυτελείας για τα μεγάλα αυ-
τοκίνητα που κατέχουμε εξ ανάγκης και το βαφτίζετε ως πολυτε-
λή διαβίωση, κατάργηση ισόβιας σύνταξης ,των μεταγραφών των
παιδιών μας κλπ) προτίθεστε να περιορίσετε το ποσοστό των πο-

λυτέκνων που είχε εφαρμοστεί με τον νόμο 2190/94 από το 20%
στο 15% αντί να το αυξήσετε. Τέλος τονίζεται η απαίτηση για τον
σεβασμό και την προστασία που ορίζει το άρθρο 21 του συντάγ-
ματος και ότι οι πολύτεκνοι δεν είναι επαίτες αλλά περήφανοι οι-
κογενειάρχες που μας πνίγει το δίκιο και ανησυχούμε για το μέλ-
λον των παιδιών μας. 

===

Στην ανωτέρω αναφερόμενη από 27.11.2016 επιστολή της Εθνικής Οργάνωσης Πολυτέκνων Αθηνών περιλαμβάνεται και διαμαρτυρία
για τον διαφαινόμενο περιορισμό των ημερών αδείας για ασθένειες τέκνων, οι οποίες στο όνομα ποιας άραγε ισότητας, περιορίζον-
ται, εφόσον δεν λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των ανηλίκων έστω, τέκνων κάθε οικογένειας. 

===
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Την 8.11.2016 δημοσιεύθηκε διαμαρτυρία του συλλόγου πο-
λυτέκνων Λαρίσης και περιχώρων σχετικά με την μοριοδότηση των
βρεφονηπιακών Σταθμών, επειδή η ετήσια δαπάνη διαβίωσης για
κάθε τέκνο ορίζεται στα 500� και η οικογενειακή κατάσταση ανε-
ξαρτήτως τέκνων λαμβάνει 40 μόρια!!! Αυτός επομένως που έχει
ένα παιδί δεν διαφέρει σε τίποτα από αυτόν που έχει 3 ή 4 ή 9 παι-
διά!!!

Συνεχίζονται οι διαμαρτυρίες για την μείωση του ποσοστού από
20% του νόμου Ν.2190/94 σε 15% στις προσλήψεις του δημόσι-
ου τομέα και για τη συνεχιζόμενη ληστρική φοροεπιδρομή εις βά-

ρος των πολυτέκνων έστειλαν προς τον Πρωθυπουργό κ. Αλέξη
Τσίπρα, με κοινοποίηση σε υπουργούς και βουλευτές οι σύλλογοι:
- Την 26.11.2016 ο Σύλλογος Πολυτέκνων Γιαννιτσών και Περι-

φερείας «Ο Άγιος Στυλιανός» με νέα επιστολή (προηγούμενη
από 21.6.2016)

- Την 25.11.2016 ο σύλλογος πολυτέκνων γονέων Ν. Ηρακλεί-
ου

- Την 27.11.2016 η Εθνική Οργάνωση Πολυτέκνων Αθηνών
- Την 28.11.2016 η Ένωση Πολυτέκνων Ν.Μαγνησίας

Διαμαρτυρία του συλλόγου πολυτέκνων Λαρίσης και περιχώρων 

Όλοι μας να συμμετάσχουμε στο διάλο-
γο για τη Συνταγματική αναθεώρηση:
http://www.syntagma-
dialogos.gov.gr/?page_id=20111 χρησι-
μοποιώντας τους κωδικούς taxis. 

Στο κεφάλαιο Ε. Συλλογικές Ελευθε-
ρίες και Κοινωνικά δικαιώματα, απαντά-
με ΝΑΙ στην 9η ερώτηση:

9) Το Σύνταγμα πρέπει να περιλαμ-
βάνει ειδική διάταξη για την υποχρέωση
του κράτους να λαμβάνει πρόνοιες για
ειδικές κοινωνικές κατηγορίες (ανάπη-
ροι, πολύτεκνοι, παιδιά) και για κοινωνι-
κούς θεσμούς, όπως η οικογένεια και η

μητρότητα; (άρθρο 21 στο ισχύον). 
Και στο τέλος της ενότητας μπορού-

με να αναπτύξουμε την άποψη μας (για
το "Ναι") αναλυτικά, δηλαδή για ποιο λό-
γο απαιτείται όχι μόνο να διατηρηθεί αλ-
λά και να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο
η ισχύουσα συνταγματική προστασία λό-
γω του δημογραφικού προβλήματος που
αντιμετωπίζουμε, της ανάγκης για ίση
μεταχείριση των πολιτών αναλόγως του
συνολικού αριθμού των προστατευόμε-
νων μελών της οικογένειάς τους, της
παραγωγικής ανασυγκρότησης που βα-
σίζεται στον ανθρώπινο παράγοντα, της

στήριξης του ασφαλιστικού που απαιτεί
την ανανέωση των γενεών κ.λπ. Να
υποστηρίξουμε ότι: ¨Ο σχεδιασμός και η
εφαρμογή δημογραφικής πολιτικής, κα-
θώς και η λήψη όλων των αναγκαίων μέ-
τρων αποτελεί υποχρέωση του Κρά-
τους.

Αν μια κοινωνία πάψει να λαμβάνει
πρόνοια για τους αναπήρους, τους πο-
λυτέκνους, τα παιδιά και τη μητρότητα,
έχει χάσει το ανθρώπινο πρόσωπό της,
έχει χάσει το δικαίωμα να θεωρείται
προηγμένη. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΜΕ ΣΤΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ



Την 7η Νοεμβρίου 2016 εστάλη επιστολή του Συλλόγου Πολυτέ-
κνων Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης για τις διανομές τροφίμων
στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Αποστόλου
Ευάγγελο με κοινοποίηση στους Αν. Υπουργό Κύριο Μπόλαρη Μάρ-
κο, Αν. Υπουργό Κύριο Τσιρώνης Ιωάννης και Υφυπουργό κ. Κόκ-
καλη Βασίλειο για ενημέρωση σχετικά με μεγάλα προβλήματα που
αντιμετωπίζουμε στο θέμα των αποσυρόμενων οπωροκηπευτικων.
Επί τριάντα χρόνια οι Σύλλογοι πολυτέκνων ελάμβαναν από την Ε.Ε.
ως βοήθεια είδη τροφίμων και μετά από έλεγχο και παραλαβή από
την ΔΑΟΚ τα διάνειμαν στα μέλη με ονομαστικές καταστάσεις και
υπογραφές των παραλαβόντων. Με την υπουργική απόφαση (φεκ
1701β/14-8-2015) έθεσε εκτός προγράμματος τους συλλόγους
με συνέπεια 3100 πολύτεκνες οικογένειες στο Νομό Ξάνθης να
μην μπορούν να ωφεληθούν. Μετά από διαμαρτυρίες της ΑΣΠΕ αλ-
λά και των συλλόγων με την απόφαση (ΦΕΚ Β¨2413/04.08.2016)
μπήκαν στο πρόγραμμα των αποσυρόμενων οπωροκηπευτικων και
οι πολύτεκνοι αλλά με τα κριτήρια αυτά από τα 3100 μέλη πολύτε-

κνοι του συλλόγου τις Ξάνθης ωφελούνται περίπου 350 οικογέ-
νειες με συνέπεια να διαμαρτύρονται οι υπόλοιπες οικογένειες και
αναγκαστικά να τους εξηγούμε ότι είναι απόφαση του υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης. Το χειρότερο δε στο όλο θέμα είναι ότι την
παραλαβή δεν την πραγματοποιούμε απευθείας και με έλεγχο της
ΔΑΟΚ οι σύλλογοι αλλά την αρμοδιότητα πλέον την έχουν οι Δήμοι
και αφού παίζουν τα πολιτικά παιχνίδια μας τα παραδίδουν να τα
διανείμουμε οι σύλλογοι. Κύριε υπουργέ, σας παρακαλούμε να επα-
νεξετάσετε το θέμα των πολυτέκνων. 
α) Ζητάμε να παραλαμβάνουμε απευθείας τα οπωροκηπευτικά από
τους παραγωγούς όπως γινόταν τις προηγούμενες χρονιές με έλεγ-
χο από την τοπική ΔΑΟΚ.
β) Να παίρνουν όλοι οι πολύτεκνοι δίχως προστατευόμενα τέκνα
(οικογένεια χωρίς προστατευόμενα με μηδενικό εισόδημα δεν δι-
καιούταν).
γ) Το εισόδημα να ανέβη πέραν των είκοσι πέντε χιλιάδων και για
κάθε προστατευόμενο τέκνο να προστίθεται συν 2880 ευρώ.

Επιστολή του Συλλόγου Πολυτέκνων Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης
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Την Κυριακή 23 Οκτωβρίου 2016 διενεργήθηκαν οι εκλογές στην
Παμπειραϊκή Ένωση Πολύτεκνων Γονέων για την ανάδειξη νέου
Διοικητικού Συμβουλίου. Το νέο Δ.Σ που εξελέγη με πενταετή
διάρκεια, έχει ως εξής:

Πρόεδρος: Γιάννης Πάχος 
Αντιπρόεδρος: Βασίλης Γκιώνης
Γεν. γραμματέας: Ευδοξία Σαραμπίνη
Ταμίας: Χρήστος Φιλιππόπουλος 
Μέλη: Ιουλία Σκαραφίγκα

Κυριακή Μάγκουρα

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του συλλόγου πολυτέκνων
Μεγαλοπόλεως και Περιχώρων που προέκυψε από τις αρχαιρε-
σίες που διεξήχθησαν την 4.11.2016, έχουν ως ακολούθως:

Πρόεδρος: Ταμπάκη – Θεοδωροπούλου Σταυρούλα
Αντιπρόεδρος: Διαμαντόπουλος Βασίλειος
Γεν.Γραμματέας: Τσίρμπα Αικατερίνη
Ταμίας: Χριστοφιλοπούλου Χρυσούλα
Μέλη: Θεοδωρόπουλος Γεώργιος

Ζώη Αθηνά
Γιαννακούρος Αποστόλης

Μετά τις αρχαιρεσίες της 11ης Δεκεμβρίου 2016 στον σύλλογο
Πολυτέκνων Περιστερίου και Δυτικής Αττικής συγκροτήθηκε σε
σώμα το Διοικητικό Συμβούλιο με την κάτωθι σύνθεση:

Πρόεδρος: Μπογιούκος Δημήτριος 
Αντιπρόεδρος: Κοτσίουρος Βασίλειος
Αντιπρόεδρος: Καραμπογιάς Μιχαήλ 
Γεν. Γραμματέας: Αντωνοπούλου Ξανθίππη 
Ταμίας: Σιάλαρης Ιωάννης  
Μέλη: Σιαμπάνης Ελευθέριος 

Ξειδιανάκης Γεώργιος
Κοτρώτσιος Αθανάσιος
Μακρής Διονύσιος

ÁÑ×ÁÉÑÅÓÉÅÓ
ÓÕËËÏÃÙÍ

Επίσης συνεχίζεται η αποστολή διαμαρτυριών για τις δηλώσεις του
Αν Υπ Εξωτερικών Ν. Ξυδάκη στις 29/02/2016 προς τον πολιτικό
κόσμο της χώρας και τα ΜΜΕ, σύμφωνα με τις οποίες το τεράστιο
δημογραφικό πρόβλημα της πατρίδας μας θα λυθεί με την «ενσω-
μάτωση» των προσφύγων-λαθρομεταναστών που ανεξέλεγκτα ει-
σέρχονται στην χώρα μας. Σε αυτές επισημαίνεται ότι η λύση για
το δημογραφικό μαρασμό στην πατρίδα μας που τα τελευταία χρό-
νια έχει πάρει εφιαλτική μορφή υπάρχουν προτάσεις για την επί-

λυση του με κέντρο βάρους την ενδυνάμωση και ενίσχυση της Ελ-
ληνικής οικογένειας. Έτσι αποφεύγονται και οι προφανείς κοινω-
νικοί, εθνοτικοί , φυλετικοί ,και θρησκευτικοί κίνδυνοι που η χώρα
μας διατρέχει με τον εγκλωβισμό δεκάδων σήμερα και εκατοντά-
δων αύριο χιλιάδων αλλοδαπών σε αυτή. Νέα επιστολή απέστειλε
την 22.11.2016 με δελτίο τύπου σε συνέχεια της αναπάντητης από
20.2.2016 επιστολής του ο Σύλλογος Πολυτέκνων Σάμου, Ικαρίας
και Φούρνων.

Αποστολή διαμαρτυριών 

===

===
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Μετά τις αρχαιρεσίες της 10ης Ιουλίου 2016 στον σύλλογο Πολυ-
τέκνων Γονέων Ν. Χανίων συγκροτήθηκε σε σώμα το Διοικητικό
Συμβούλιο με την κάτωθι σύνθεση:

Πρόεδρος: Ανδρουλάκης Ευτύχιος
Αντιπρόεδρος: Λειψάκης Δημήτριος 
Γεν. Γραμματέας: Στεφανάκης Μανούσος 
Ταμίας: Χαλκιαδάκης Στέφανος  
Μέλη: Λιουδάκης Δημήτριος

Μετά την περάτωση της εκλογικής διαδικασίας της 31ης Μαρτί-
ου 2016 συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του
συλλόγου Πολυτέκνων Γονέων Επαρχίας Φιλιατών Νομού Θε-
σπρωτίας ως ακολούθως:

Πρόεδρος: Ρομπόλας Γεράσιμος
Αντιπρόεδρος: Πανταζάκος Βασίλειος
Αντιπρόεδρος: Σάρρας Βασίλειος
Γεν.Γραμματέας: Νέτης Ευάγγελος
Ταμίας: Σιώζος Πέτρος
Μέλη: Βασιλείου Σπυρίδων

Αντωνίου Δημήτριος

Συγκροτήθηκε σε σώμα το νεοεκλεγέν από τις αρχαιρεσίες της
15ης Ιουλίου 2016 Διοικητικό Συμβούλιο του συλλόγου Πολυτέ-
κνων Τριφυλίας ως ακολούθως:

Πρόεδρος: Κωνσταντόπουλος Κωνσταντίνος
Αντιπρόεδρος: Κουκούμης Σαράντος
Γεν.Γραμματέας: Αγγελινά Κατερίνα
Ταμίας: Σπανού Βασιλική
Μέλη: Μυλωνάς Δημήτριος

Γαλάνης Δημήτριος

Μετά τις αρχαιρεσίες της 11ης Δεκεμβρίου 2016 στον σύλλογο
Πολυτέκνων Σητείας συγκροτήθηκε σε σώμα το Διοικητικό Συμ-
βούλιο με την κάτωθι σύνθεση:

Πρόεδρος: Σπυριδάκης Χαράλαμπος 
Αντιπρόεδρος: Συλλιγάρδος Ελευθέριος 
Γεν. Γραμματέας: Μαρκάκης Εμμανουήλ 
Ταμίας: Κατσούλης Γεώργιος  
Μέλη: Τζωρτζάκης Γεώργιος 

Τσιριγωτάκη Μαρία 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του συλλόγου πολυτέκνων
Άργους και Περιχώρων που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες που
διεξήχθησαν την 19.10.2016, έχουν ως ακολούθως:

Πρόεδρος: Τάγκαλης Γεώργιος
Αντιπρόεδρος: Κάππος Δημήτριος
Γεν.Γραμματέας: Καζός Παναγιώτης
Ταμίας: Συρεγγέλος Γεώργιος
Μέλη: Χαραλάμπους Ανδρέας

Καρύκης Αναστάσιος
Βαρβουλέτος Χρήστος

Μετά την περάτωση της εκλογικής διαδικασίας της 11ης Φε-
βρουαρίου 2017 συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Διοικητικό Συμ-
βούλιο του συλλόγου Πολυτέκνων Αγρινίου και Περιχώρων ως
ακολούθως:

Πρόεδρος: Δημήτριος Ντάουλας
Αντιπρόεδρος: Γκρίζης Κωνσταντίνος
Αντιπρόεδρος: Κουτρομάνος Παναγιώτης
Γεν.Γραμματέας: Κουκόπουλος Κωνσταντίνος
Ταμίας: Τσιρώνης Κωνσταντίνος
Μέλη: Καπέρδας Βασίλειος

Καντάνης Παναγιώτης
Παπαθανασίου Σπυρίδων
Γυφτάκης Νικόλαος
Πρωτοπρεσβύτερος Λουκάς Ιωάννης
Κροκίδας Δημήτριος

Συγκροτήθηκε σε σώμα το νεοεκλεγέν από τις αρχαιρεσίες της
22ας Φεβρουαρίου 2017 Διοικητικό Συμβούλιο του συλλόγου Πο-
λυτέκνων Ν. Άρτας «η Αγία Θεοδώρα» ως ακολούθως:

Πρόεδρος: Παπαμιχαήλ Ευάγγελος
Αντιπρόεδρος: Μπούκας Λάμπρος
Γεν.Γραμματέας: Φλώρου Ελένη
Ταμίας: Παπαδημητρίου Θωμάς
Μέλη: Γκούμας Αθανάσιος

Ευθυμίου Απόστολος
Κατσαρός Δημήτριος

Ï ÊÏÓÌÏÓ 
ÔÙÍ ÐÏËÕÔÅÊÍÙÍ
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Συμπλήρωσε τις λέξεις που λείπουν και βρες την κάθε παροιμία:

1. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΔΙΚΙΑ (λείπουν 4 λέξεις): Ο κλέφτης και ο ψεύτης .................................................................

2. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΗ (λείπουν 5 λέξεις): Σταλαγματιά –σταλαγματιά ................................................

3. ΓΙΑ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ -ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ (λείπουν 4 λέξεις): Βοήθα με να σε βοηθώ ...........................................

4. ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΑΠΕΙΝΩΣΗ (λείπουν 4 λέξεις): Κάνε το καλό ........................................................................ 

5. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΔΙΚΙΑ (λείπουν 3 λέξεις): Το άδικο δεν το θέλει ...................................................................

6. ΓΙΑ ΤΗ ΦΙΛΙΑ (λείπουν 4 λέξεις) : Αγάπαγε τον φίλο σου ......................................................................

7. ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗ (λείπουν 4 λέξεις) Όποιος θέλει τα πολλά, ........................................................

8. ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΛΟΥΤΟ (λείπουν 2 λέξεις): Δεν κάνουν τα λεφτά ...................................................................

9. ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΥΠΟΜΟΝΟ (λείπουν 3 λέξεις) : Κάθεται ..............................................................................

10. ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΔΙΑΦΟΡΟ (λείπει 1 λέξη): Πέρα ...........................................................................................

11. ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΚΕΣ ΠΑΡΕΕΣ (λείπουν 3 λέξεις): Όποιος κάτσει με στραβό, ................................................

12. ΓΙΑ ΤΟΝ ΒΙΑΣΤΙΚΟ (λείπει 1 λέξη): Όποιος βιάζεται ............................................................................

13. ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΝΤΙΜΟ (λείπουν 3 λέξεις) : Καθαρός ουρανός .....................................................................

14. ΓΙΑ ΤΟΝ ΥΠΟΜΟΝΕΤΙΚΟ / ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΟ ΣΤΙΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ (λείπουν 2 λέξεις) : 

Μαθημένα τα βουνά .............................................................................................................................

15. ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΕΙΛΟ (λείπουν 4 λέξεις): Φοβάται ακόμη ..............................................................................

Βρίσκω τις παροιμίες

Λ Υ Σ Ε Ι Σ

1.Ο κλέφτης και ο ψεύτης τον πρώτο 
χρόνο χαίρονται.

2.Σταλαγματιά –σταλαγματιά γεμίζει η στάμνα 
η πλατιά.

3.Βοήθα με να σε βοηθώ να ανεβούμε στο βουνό.
4.Κάνε το καλό και ρίξ’το στον γιαλό. 
5.Το άδικο δεν το θέλει ούτε ο Θεός.
6.Αγάπαγε τον φίλο σου με τα ελαττώματά του.
7.Όποιος θέλει τα πολλά, χάνει και τα λίγα.

8.Δεν κάνουν τα λεφτά τον άνθρωπο.
9.Κάθεται σε αναμμένα κάρβουνα.
10.Πέρα βρέχει.
11.Όποιος κάτσει με στραβό, 

το πρωί αλληθωρίζει.
12.Όποιος βιάζεται σκοντάφτει.
13.Καθαρός ουρανός αστραπές δεν φοβάται.
14.Μαθημένα τα βουνά απ’ τα χιόνια.
15.Φοβάται ακόμη και τη σκιά του.




